

۵۲۵۲

وقت تھا وقت میمانہ کسی اور کا وقت

حسب ذیل نمبر
مسیم ہفت روزہ

بہار

روزنامہ

ایڈیٹر

روشن دین پریس

The Daily ALFAZL RABWAH

یوم شنبہ

شرح چند
ساتھ ۲۲ روپے
مشائی ۱۳
سہ ماہی ۴۰
ایک ماہ ۱۰
فی پیم ۱۰
خط نمبر ۵ روپے
نوں نمبر ۲۹

شرح چند
نمبری نمبر
بیرون ۳۵
اسکی نمبر ۲۵
ہوائی ڈاک
کینیڈا ۲۶۰
انگلیٹنڈ ۲۰۰
تار کا پتہ - ڈی ایلفا زل بہار

فی پیم ۲۰ روپے

قیمت

جلد ۱۲/۲ | ۱۹ امان ۱۳۲۲ | ۲۲ شوال ۱۳۸۲ | ۱۹ مارچ ۱۹۶۳ | نمبر ۶۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

کی کھمت کے متعلق تازہ اطلاع
مترجم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہد انور صاحب

۱۸ مارچ ۱۹۶۳ء کو صبح
کل شام کے وقت حضور کو کچھ
بے چینی کی تکلیف ہو گئی اس وقت
بلیسیت اچھا ہے۔
اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام
سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و
عاجلہ عطا فرمائے۔
امین اللہم آمین

مکرم مولوی بشارت احمد صاحب
بخیریت بوزنیو پہنچ گئے
بیل بوزنیو مکرم مرزا اور سب احمد صاحب
بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم مولوی
بشارت احمد صاحب نسیم احمد ہوی بخیریت
بورنیو پہنچ گئے ہیں۔ آپ اللہ تعالیٰ کی مدد سے
کہ فرمیں۔ ۲۰ فروری ۱۳۸۲ء کو بورنیو سے
روانہ ہوئے تھے۔
اجاب جماعت دعا کی کہ اللہ تعالیٰ
آپ کو خدمت اسلام کی سبیل سے بڑھ چڑھ
کر فریق عطا فرمائے۔ آمین
(دکالت بشیر بہار)

مسیم وقت کی آمد

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ

یا روسیح وقت کہ تھی جن کی انتظار
آئے بھی اور آ کے چلے بھی گئے وہ آہ
آمد تھی ان کی یا کہ خدا کا نزل تھا
وہ پیر ہو رہے تھے جو مدت سے چوب نشک
پل بھر میں سیل سینکڑوں برسوں کی دھل گئی
پڑ کر گئے سلاح سے مچھولی مراد کی
پر تم یونہی پڑے رہے غفلت میں خواب کی
صد حیف ایسے وقت کو ہاتھوں سے کھو دیا

سو گھٹی نہ بولے توش نہ ہوئی دید گل نصیب
افسوس دن بہار کے یونہی گذر گئے

شرائط بیعت

رقم فرزندہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یوم دسمبر ۱۸۸۸ء کو جو اشتہار بشیر اول کی وفات پر شائع فرمایا اس کے آخر میں تبیخ "کے عنوان سے تحریر فرمایا کہ،
 "میں اس جگہ ایک اور پیغام بھی خلق اللہ کو عموماً اور اپنے بھائی مسلمانوں کو خصوصاً پہنچاتا ہوں کہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ جو لوگ حق کے طالب ہیں وہ سبجا ایمان اور
 سچی ایمانی پاکیزگی اور محبت مولیٰ کا راہ کیلئے کے لئے اور گندی زبیت اور کافرانہ زندگی کو چھوڑنے کے لئے مجھ سے بیعت کریں۔ پس جو لوگ اپنے
 نفسوں میں کسی قدر طاقت پاتے ہیں انہیں لازم ہے کہ میری طرف آویں کہ میں ان کا بخیر ہوں گا اور ان کا بدلہ کرنے کے لئے کوشش کروں گا۔ اور خدا تعالیٰ
 میری دعا اور میری توبہ میں ان کے لئے برکت دے گا بشرطیکہ وہ بتانی تشریح پر چلنے کے لئے بدل و جان تیار ہوں یہ ربانی حکم ہے جو آج میں نے پہنچا دیا ہے اس
 بارہ میں عنہ الباقی یہ بت اذا عزمتم فتوکل علی اللہ واصلت الفلک باعیننا ووحیننا الذین یشاءون انما یشاءون اللہ
 یدہ اللہ فوق یدہم۔ والسلام علی من اتبع الهدی" المبلغ خاکی مرزا غلام محمد عفی عنہ "یوم دسمبر ۱۸۸۸ء
 اس اعلان میں جن شرائط بیعت کا ذکر ہے وہ آج نے ۱۲ جنوری ۱۸۸۸ء کے اشتہار "تعمیر تبلیغ" میں شائع فرمایا وہ درج ذیل کی جاتی ہیں۔

شرائط بیعت

- ۱۔ بیت کنندہ اپنے دل سے عہد اس بات کا کرے کہ آئندہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جاوے شرک سے محبت رہے گا۔
- ۲۔ یہ کہ جھوٹ اور زنا اور بد نظری اور ہر ایک فسق و فجور اور ظلم اور بیعت اور فساد اور بغاوت کے طریقوں سے بچتا رہے گا اور نفسانی جوشوں کے وقت
 ان کا مغلوب نہیں ہوگا اگرچہ کبھی جہد پیش آوے۔
- ۳۔ سوہر۔ یہ کہ بلا غمہ بیخ و قہر نماز و موافق حکیم خدا اور رسول کے ادا کرتا رہے گا اور حتی الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر
 درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کرے گا اور دلی محبت سے خدا تعالیٰ کے احسانوں کو یاد
 کرے اس کی حمد اور تہلیل کو اپنا ہر روزہ و روزہ دینا لے گا۔
- ۴۔ چہارم۔ یہ کہ عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دے گا نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ
 کسی اور طرح سے۔
- ۵۔ پنجم۔ یہ کہ ہر حال رنج و راحت اور عسر و یسر اور نعمت اور بلا میں خدا تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا اور ہر حالت میں یعنی بوقت ہنگام اور ہر ایک ذلت
 اور دکھ قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا اور کئی مصیبت کے وارد ہونے پر اس سے منہ نہیں پھیرے گا بلکہ آگے قدم بڑھائے گا
- ۶۔ ششم۔ یہ کہ اتباع رسم و متابعت ہوا و ہوس سے باز آجائے گا اور قرآن شریف کی حکومت کو کبھی اپنے پر قبول کرے گا۔ اور قال اللہ اور قال الرسول
 کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا۔
- ۷۔ ہفتم۔ یہ کہ کھڑے اور نچتے کو کبھی چھوڑے گا اور فروتنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور حلیمی اور مسکینی سے زندگی بسر کرے گا۔
- ۸۔ ہشتم۔ یہ کہ دین اور دین کی عزت اور ہمدردی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر عزیز سے زیادہ
 عزیز سمجھے گا۔

۹۔ نہم۔ یہ کہ عام خلق اللہ کی ہمدردی میں محض اللہ مشغول رہے گا اور جہاں تک بس چل سکتا ہے اپنی خداداد طاقتوں اور نعمتوں سے بنی نوع کو
 فائدہ پہنچائے گا۔

۱۰۔ دہم۔ یہ کہ اس عاجز سے عقد اخوت میں محض اللہ یا قرارت و طاعت اور معروف باندھ کر اس پر تا وقت مرگ قائم رہے گا اور اس عقد اخوت میں ایسا
 اعلیٰ درجہ کا ہوگا کہ اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور تعلقات اور تمام خاندانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

(اشتہار ۱۲ جنوری ۱۸۸۸ء)

مکرم سعید احمد صاحب اعجاز

زندہ جہاں میں عشق کا انداز ہے ابھی

کچھ ناشیدہ سی تری آواز ہے ابھی
 ایک اجنبی سا ساز ترا ساز ہے ابھی
 لیکن مال اس کا ہے تخیر کائنات
 جس دلنشین سرود کا آغاز ہے ابھی
 بخشا گیا ہے ہات مقدر گشتا تجھے
 تقدیر کائنات کو ایک راز ہے ابھی
 مغرب میں اور نعرہ تو حید کا بلند
 تشکیث پر کلیسیا کو ناز ہے ابھی
 آئے گی ہاتھ راحت جاوید بھی تجھے
 پیش نظر جہاں تک و تاز ہے ابھی
 مغرب خدا کی سمت پر افتال تو ہے مگر
 بالائے خاک تشنہ پرواز ہے ابھی
 اے بے نصیب! ہمدئی دوران کا فیض دیکھ
 میخانہ الست کا دروازہ ہے ابھی!
 اُس چشمِ نیم باز کے سحرِ نگاہ سے
 زندہ جہاں میں عشق کا انداز ہے ابھی!
 دعوائے پارسائی بھی ہے شیخ کو مگر
 دامن پہ داغ بادہ بھی نماز ہے ابھی
 اُس پر نگاہِ لطف و کرم کیجئے حضور!
 محروم التفات سے اعجاز ہے ابھی!

۱۱ حضرت سید محمد علیہ السلام کی آنکھ کی طرت اشارہ ہے۔

ہر اک ذرے کو پیغامِ خدا دینے کا وقت آیا

فیض احمد فیض اسلم
 ہر اک ذرے کو پیغامِ خدا دینے کا وقت آیا
 لپٹتے ہو اب آپ بختا دینے کا وقت آیا
 لبِ احمد پر رہتا تھا جو صلح و امن کا نغمہ
 وہی نغمہ زمانے کو سنا دینے کا وقت آیا
 قضا کے لب پہ ہے مژدہ حیاتِ جاودانی کا
 کسی کی راہ میں خود کو لٹا دینے کا وقت آیا
 بہت تاریک ہے اے ہمسفر راہِ حیاتِ اس کی
 ضیائے عشق سے اب جگمگا دینے کا وقت آیا
 رواں ہیں تشنہ لب میخوار سوائے میکہ ساقی
 انہیں جامِ عرفاں پلا دینے کا وقت آیا
 ہوئی ہے ہر باں کچھ اس طرح نگرہ کرم ان کی
 غمِ دوران پر جیسے مسکرا دینے کا وقت آیا
 نظر کے سامنے ہے فیضِ سنگِ آستان ان کا
 جبینِ شوق سے سجدے لٹا دینے کا وقت آیا

عجبتِ معنوب میں ہم آن کہی پر

مکرم سعید احمد صاحب اعجاز

وہ آمادہ رہے گو دلِ ہی پر
 غلشِ دل کی سوا ہوتی رہی پر
 ترے در کے فقیروں کی یہ جبرأت
 کنڈیں ڈال دیں باہم شہی پر
 خود دریوزہ گر ان کے جنوں کی
 جنوں قربان ان کی آگہی پر
 بقدرِ شوق کیا مانگیں گے تجھ سے
 بقدرِ جود رکھ دستِ تہی پر
 سنی کس نے کہی ہم نے جو ناہیدہ
 عجبتِ معنوب میں ہم آن کہی پر

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی طروت سے اسلام کی صدا کو ظاہر کرنے کیلئے

عیسائیت کے خلاف نبردِ دستِ جدوجہد

یہ جدوجہد اور پادریوں اور انگریزی حکومت کی طروت سے آپ کی شدید مخالفت اس امر کا واضح ثبوت ہے

آپ پر انگریزوں کا ایجنٹ ہونے کا الزام سراسر غلط اور بے بنیاد ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک محرکہ الآراء غیر مطبوعہ تقریر

فرمودہ ۲۰ دسمبر ۱۹۷۱ء بمقام ریلوے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہرگز نہ کوئی سالانہ کی مہم کی تقریب پر اجراء اور ان کے عقائد کو بھیلانی ہونے غلط فہمیوں کے جواب میں ایک نہایت بڑا اثر تو فرمایا ہی جو ابھی تک شائع نہیں ہو سکی۔ آج اس تقریر کا ایک حصہ افادۂ احباب کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔ یہ حصہ صیغہ زود نویسی اپنی عمدہ ادائیگی اور احباب کی خدمت میں پیش کر دیا ہے۔

موجود علیہ السلام کو جب ایک دفعہ اللہ تعالیٰ کی طروت سے ابھارنا بتایا گیا کہ سلطنتِ برطانیہ تباہتِ سال پورا زلزلہ ضعف و فساد و اختلال و بعض روایات میں ایامِ ضعف و اختلال کے الفاظ بھی آئے ہیں، تو بعض مصلحتوں کی بنا پر اسے شائع نہ کیا گیا۔ بلکہ صرف اپنی جماعت کے دوستوں کو بتانے تک اکتفا کیا گیا لیکن مولوی محمد حسین صاحب بنالوی جو ہر وقت اسی کوہ میں رہتے تھے کہ کوئی قابلِ اعتراض بات بل جسنے انہوں نے یہ الہام کسی احمدی سے سُن لیا اور فوراً ایک مضمون لکھا کہ کئی میں نے یہ نہیں کہا تھا کہ یہ شخص (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام) حکومت کا بانی ہے اب اسے یہ الہام بھی ہونے لگا ہے کہ حکومتِ برطانیہ چند سال تک ہی ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فی اوقاتہ

انگریزوں کے ایجنٹ تھے

اور جماعتِ احمدیہ انگریزوں کے قائم کردہ تھی تو آپ کو انگریزوں کے خلاف الہام کیوں ہوا۔ تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو انگریزوں نے قائم کیا۔ مگر یہ بھی ہو سکتا تھا کہ آپ اتنی کے خلاف اپنے اہلانتوں کا راستے اور پھر وہ بڑے بھی ہو جاتے۔ آپ کو یہ الہام سنا کہ میں ہوا اور مشفق کے بسے انگریزوں کی حکومت میں ضعف و اختلال شروع ہوگا بلکہ وکٹوریہ فوت ہونے اور آہستہ آہستہ کیڑیا۔ آسٹریلیا اور ہندوستان میں بیماری پیدا ہوگی اور انہوں نے آدھا کا حال کر لیا۔ یہ عقلی طور پر محال ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو انگریزوں کا ایجنٹ قرار دیا جائے۔ اگر آپ کو انگریزوں نے قائم کیا تھا تو چاہیے تھا کہ وہ آپ کو ایسی باتیں کھلاتے جو ان کی تائید کرنے والی ہوتیں۔ کیونکہ جہاں یہ لوگ سیات میں ٹرے ہوئے ہیں۔ وہ انہیں قصب میں بھی ٹرے ہوئے ہیں۔ چنانچہ سابق بادشاہ ایڈورڈ ہشتم کی تخت سے دست برداری کا واقعہ اس کا ثبوت ہے کہ ان کا ایک عورت مسٹر ہیسمن سے قتل تھا۔ وہ دوسرے شاہی دعوتوں میں ملوث تھیں ان میں خود وزیر اعظم بھی شامل ہوتے تھے وہ اکثر اوقات شاہی حلقہ میں رہتی تھیں اور شاہی موٹر ان کی خدمت پر مامور تھے۔ لیکن کسی وزیر نے ان کے میل جول پر اعتراض نہ کیا۔ سنا کہ انہوں نے جنہوں نے بعد میں اعتراض کیا وہ کئی دفعہ ان طرح گالوں پر مشال ہو چکے تھے جن میں وہ عورت ایڈورڈ ہشتم کے ساتھ شریک ہوتی تھی لیکن جب ایڈورڈ ہشتم کی تاجپوشی کی رسوم طے ہونے لگیں اس وقت ان کے ایک خاص کپڑے عمل پر آئی اور انہوں نے اپنی رپورٹ بادشاہ کے سامنے رکھی۔ تو بادشاہ نے مذہبی رسم کا حصہ ادا کرنے سے انکار کر دیا۔ اور صاف طور پر کہہ دیا کہ میں اس پر یقین نہیں رکھتا۔

حضور نے فرمایا۔ ہماری جماعت کے خلاف لوگوں میں اشتعال پیدا کرنے کے لئے مخالف علماء کی طروت سے جو غلط فہمیاں پھیلانی جاتی ہیں سے

ایک بڑی غلط فہمی یہ پھیلانی جاتی ہے

کہ انگریزوں کی عادت تھی کہ وہ رعایا میں تفرقہ ڈال کر حکومت کی کرتے تھے۔ چنانچہ ایسی عادت کے مطابق انہوں نے ہندوستان کے مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنے کے لئے احمدیوں کو کھڑا کیا۔ گویا احمدی تو خود یا اللہ انگریز کے ایجنٹ ہیں۔ اور انہی کی سکیم کے مطابق ان جماعت کا وجود عمل میں آیا ہے۔ یہ اعتراض اس قدر پودا اور دُر دراز حقیقت ہے کہ میں سیران ہوں تو گولہ سے اسے کیوں بھرتا ہوں کر لیا۔ اگر وہ ذرا بھی غور کرتے اور سچے اور تدبیر سے کام لیتے کی عادت پیدا کرتے تو اس غلط فہمی میں کبھی مبتلا نہ ہوتے

اس اعتراض کی لغویت

تو اس سے ظاہر ہے کہ خود انہی علماء کے پیشرو ایک زمانہ میں جبکہ انگریز حکمران تھے بڑے زور سے کہا کرتے تھے کہ مرزا صاحب حکومت کے باغی ہیں۔ اگر ان کی طروت خوری تو وہ نہ کی گئی۔ تو حکومت کو سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوے کے پانچ سات سال بعد کی مکتب جو مخالفت علماء کی طروت سے نکلی گئیں۔ ان کی کہیں بھی یہ اعتراض نظر نہیں آتا کہ مرزا صاحب انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ بلکہ ان کی تمام کتب میں یہ لکھا ہوا ہے کہ مرزا صاحب حکومت کے مخالف اور باغی ہیں۔ لیکن اب یہ کہا جاتا ہے کہ احمدی انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ان کی اصل غرض لوگوں کو اشتعال دلانا ہے جب انگریزوں کو اشتعال دلانا مقصود تھا تو یہ کبھی تھا کہ مرزا صاحب حکومت کے باغی ہیں اور جب عوام کو اشتعال دلانا چاہا تو کبھی دیا کہ احمدی انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ اگر احمدی انگریزوں کے ایجنٹ تھے تو مولوی محمد حسین صاحب بنالوی اور لکھنویانہ کے علماء نے اس وقت یہ کیوں لکھا کہ مرزا صاحب انگریزوں کے مخالف اور حکومت کے باغی ہیں۔ ذمہ دار انہوں کو ان کے خلاف خوری کارروائی کرنی چاہیے۔ انہوں نے تو اس اعتراض کو اتنی اہمیت دی تھی کہ حضرت مسیح

اب میں واقعاتی مثالیں لیتا ہوں

اگر احمدیوں کو فی الواقعہ انگریزوں نے قائم کیا ہوتا تو امروری تھا کہ یاد رہی جو واقعہ میں عیسائیت کے ایجنٹ ہیں اور جن کی مدد سے عیسائیت ہر ملک میں پھیلی ہے وہ ان کے دوست ہوتے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایسا نہیں ہوا۔ پہلے جن لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت کی وہ یاد رہی ہی تھے۔ امرتسر میں یاد رہی رلیارام کا ایک شہور پریس تھا۔ ایک دفعہ آپ نے ایک مسودہ چھپنے کے لئے بھجوایا اور مسودہ کے ساتھ ایک خط بھی رکھ دیا جس میں طباعت کے متعلق ہدایات درج تھیں۔ اس وقت کسی عییدہ خط کا پیکٹ میں رکھنا قانوناً ایک جرم تھا۔ آپ رلیارام کے گٹوم (customer) تھے اور دوکاندار اپنے گاہک سے کوئی جراس کو نہیں کرتا لیکن رلیارام نے ایک انگریز پرنٹنگ ڈاک خانہ جات کی مدد سے

آپ پر مقدمہ چلا دیا

مقدمہ میں خود سپرنٹنڈنٹ پیش ہوا۔ جسٹریٹ نے آپ سے دریافت کیا کہ آپ نے پیکٹ میں خط ڈالا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ میں نے مسودہ کے ساتھ خط بھی بھیجا تھا۔ آپ کی اس سچائی کا جسٹریٹ پر ہنریت گہرا اثر ہوا۔ سپرنٹنڈنٹ ڈاک خانہ جات نے بہتر انداز میں لکھا کہ آپ کو کسی طرح سزا ہو جائے لیکن جسٹریٹ نے کہا میں سچ بولنے والے کو سزا نہیں دے سکتا اور اس نے آپ کو بری کر دیا۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی

سب سے پہلے عیسائی پادریوں نے ہی مخالفت کی

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مشہور مخالف پادری تھا کہ اس کا نام تھا۔ اس نے اسلام اور احمدیت کے خلاف "ریوربر این احمدیہ" "ازالہ المزمار قادیانی" "ذوق محمدیہ" اور "ایبل انٹرن" جاری کی ہیں۔ پھر پادری ایس بی جیکب (S. P. Jacob) تھا اس نے آپ کے خلاف ایک کتاب لکھی جس کا نام "مسیح موعود" تھا۔ ڈاکٹر گرس وولڈ (D. G. G. Wolld) نے "مراغلام احمد قادیانی" کے نام سے آپ کے خلاف ایک کتاب لکھی۔ پھر شہر پادریوں فریجس۔ وارثیسیج۔ محمد الہین۔ سراج الدین۔ عبداللہ اعظم اور ہماری مارٹن کلاڈ نے آپ کی مخالفت کی۔

عجیب بات یہ ہے

کہ عبد اللہ اعظم سرکاری ملازم تھا اور ڈپٹی کے عہدہ پر فائز تھا۔ اگر انگریزوں نے ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھڑا کیا تھا تو کیا انہوں نے اپنے ایک اعلیٰ افسر سے بظاہر کہ وہ آپ کی مخالفت کرے۔ پھر ڈاکٹر ہندی مارٹن کلاڈ نے آپ پر اقدام قتل کا مقدمہ چلایا۔ امرتسر کے ڈی۔ سی۔ اے۔ ای مارٹن نے آپ کے نام خلاف قاعدہ وارنٹ گرفتاری جاری کیا۔ کیا یہ ایجنٹوں والا سلوک ہے جو آپ سے کیا گیا۔ پھر قادیان جانے والے احمدی گانا نام ٹوٹ گیا جانا تھا۔ کیا یہ اس بات کی علامت ہے کہ احمدیت انگریزوں کی قائم کی ہوئی ہے۔

ہم سے بڑے بھائی

مرزا سلطان احمد صاحب مرحوم

بیان کیا کرتے تھے کہ اچھی وہ احمدی نہیں ہوتے تھے کہ وہ ڈی۔ سی۔ جانندھ کو کسی کام کے سلسلہ میں ملنے کے لئے گئے۔ اس نے کہا مجھے یہ معلوم کر کے بڑی خوشی ہوئی ہے کہ آپ اپنے باپ والا عقیدہ نہیں رکھتے مرزا سلطان احمد صاحب کو احمدی نہیں ہے لیکن ان میں غیرت پائی جاتی تھی۔ انہوں نے ڈی۔ سی۔ کو کہا کہ آپ نے تو مجھے حرام زادہ قرار دیا ہے۔ اس نے کہا۔ آپ کو کس نے ایسا کہا ہے۔ میں نے تو نہیں کہا۔ مرزا سلطان احمد صاحب نے جواب دیا کہ جو شخص اپنے باپ کا مخالف ہوتا ہے وہ حرام زادہ ہی ہوتا ہے۔ اس پر اس نے معذرت کی کہ مجھ سے غلط ہو گیا ہے۔

غرض عیسائیوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اتنی مخالفت پائی جاتی تھی کہ ایک عیسائی ڈی۔ سی۔ مرزا سلطان احمد صاحب کو اپنے باپ کی جماعت میں شامل نہ ہونے پر مبارکباد دیتا ہے۔

قادیان جانے والوں پر پھر

اس لئے مجھے معذور سمجھا جائے۔ جب یہ بات وزرا اور پادریوں کو معلوم ہوئی تو انہوں نے سخت پرامنیا اور آج بپ ات کٹری نے اس تقریب میں شامل ہونے سے انکار کر دیا اور پھر ستر سین کے ساتھ شادی کے واقعات کو ہمان بنا کر ان کے خلاف اس قدر شور مچاند کیا گیا کہ آخر سارا ڈراما شتم کو تخت سے دست برداری کا اعلان کرنا پڑا۔ یہ دلیل ہے اس بات کی کہ انگریز مذہب کے بارہ میں

نہایت متعصب واقعہ ہوئے ہیں

ایسی طرح برطانیہ کے وزیر اعظم سٹراٹن کی بہن نخت کٹر پادری تھی۔ ہمارے مشن میں بھی وہ آیا کرتی تھی۔ وہ مسافرت افریقہ میں بطور مشرعی کام کیا کرتی تھی۔ پس انگریز خواہ بھوٹے ہوں یا برٹس ان میں اسلام کے خلاف اور عیسائیت کی تائید میں ایک شدید جذبہ پایا جاتا ہے۔ ۱۹۲۲ء میں

میں جب انگلستان گیا

تو ایک دہریہ ڈاکٹر سے میرا تبادلہ خیالات ہوا۔ جب اس سے میری گفتگو ہوئی تو اس نے دو چار فقرات کے بعد ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کر دیا۔ میں نے کہا آپ تو خدا کو بھی نہیں مانتے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کیوں اعتراض کرتے ہیں۔ صرف مسیح باری تعالیٰ کا نام اپنی گفتگو کو محدود رکھیں مگر اس نے پھر اعتراض کر دیا۔ میں نے اسے دوبارہ نرمی سے سمجھایا لیکن وہ باز نہ آیا۔ آخر جب اسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کیا تو میں نے حضرت مسیح علیہ السلام پر اعتراض کر دیا۔ اس پر اس کا چہرہ سرخ ہو گیا اور کہنے لگا۔ میں مسیح (صلی اللہ علیہ وسلم) کے متعلق کوئی بات سننے کے لئے تیار نہیں۔ میں نے کہا اگر تم مسیح کے متعلق کوئی بات سننے کے لئے تیار نہیں تو کیا میں ہی ایلے فریت ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے متعلق اعتراضات سنتا چلا جاؤں اور خاموش رہوں۔ غرض برطانیہ کے ایک دہریہ کو بھی عیسائیت سے محبت ہے۔ عیسائیت کی محبت میں برطانیہ اور امریکہ سب سے زیادہ بڑھے ہوئے ہیں۔ وہ ایک ارب پونڈ سے زیادہ اپنے منہنوں پر سالانہ خرچ کرتے ہیں اور چھوٹے حکام سے لیکر وائسرائے اور بادشاہ تک گویا میں جاتے ہیں۔

پھر کیا یہ عجیب بات نہیں

کہ علماء کے خیال کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھڑا تو انگریزوں نے کیا مگر آپ کو کہا یہ کہ تم کھڑے ہو گیا ہے۔ کیا یہ بات کسی انسانی عقل میں آسکتی ہے؟ جو محبت اور دل پر عیسائیت کی اشاعت کے لئے خرچ کر رہی ہے جس کی بنیاد ہی مسیح کی الوہیت پر ہے جس کے پادریوں میں اتنی طاقت ہے کہ ان کی مخالفت کی وجہ سے ایک بادشاہ بھی استعفیٰ دینے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ کیا اسے مسلمانوں کو کمزور کرنے کے لئے یہی کہنا تھا کہ عیسائی ہو گیا ہے۔ خلافت عیسائی کے مرنے میں عیسائیت کی موت ہے۔

مجھے یاد ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جب سیالکوٹ میں ۱۹۱۰ء میں تقریر ہوئی تو علی بنے آپ پر کھڑے فتنے لگائے اور ان میں سے پیش پیش پر جماعت علی صاحب تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے گھر اور اشتہاروں اور اعلیٰوں کے ذریعہ یہ پراپیگنڈہ کیا گیا کہ جو شخص مرزا صاحب کی تقریر سننے جائے گا اس کا نالاج ٹوٹ جائے گا۔ آپ کی یہ تقریر ایک مہینے میں ہوئی تھی لوگ یا جو وہاں فتوں کے تقریر سننے کے لئے گئے۔ مولوی اشتہار بانی تھے اور لوگوں کو پکڑ پکڑ کر لہتے تھے کہ دیکھو اس میں کیا دکھائے تو لوگ یہ کہہ کر آگے چلے جاتے کہ نالاج کا کیا ہے۔ نالاج تو پھر سوار پیہ دے کر ہم پڑھائیں گے لیکن مرزا صاحب شاید دوبارہ بیان نہ آئیں۔ لیکن بعد جب آپ جاتے قیام کی طرف روانہ ہوئے تو لوگوں نے آپ کی کٹی گاؤں پر حضرت باری شروع کر دی۔ ان دنوں سیالکوٹ میں ایک انگریز ٹیلیفون پرنٹنگ پریس تھا جس کا نام بیٹی (Bettie) تھا۔ اسے لوگوں سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا کہ مسلمان یہ ہم سے خدا کو مار رہا ہے لیکن میں خاموش کھڑا تقریر سن رہا ہوں اور ہمارے مذہب کو زخمہ لگا رہا ہے اور تم شور مچا رہے ہو۔ غرض ہم نے عیسائیوں کا خدا مار دیا لیکن پھر بھی ان کی نظروں میں ہم انگریزوں کے ایجنٹ ہیں اور یہ لوگ ان کے خدا کو فتنہ آسمان پر بٹھائے ہوئے ہیں اور پھر بھی انگریزوں کے مخالف ہیں۔

میں بڑا چکا ہوں کہ یہ بات عقلی طور پر محال ہے کہ ہمیں انگریزوں کا ایجنٹ کہا جائے۔

کارروائی کرنے کے لئے کھڑے تھے۔ ان میں سے بعض تو یہ دعویٰ کر رہے تھے کہ اسے خدا
اسلام کے مسلمان کو

عیسائیوں کی طرف دائرہ شہادت

میں بری کر دے۔ اور کچھ لوگ مخالفت کی وجہ سے وہاں جمع تھے تاکہ جب حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام سزا پا کر باہر نکلیں تو وہ خوشی کے شادیاں نہ بجائیں۔ ان لوگوں میں سے
بعض تو زمین پر بیٹھے تھے۔ اور کچھ چادریں پکھا کر ان پر بیٹھے ہوئے تھے۔ مولوی صاحب نے اپنی
سبکی چھپانے کے لئے مناسب سمجھا کہ کسی چادر پر بھی بیٹھ جائیں تاکہ باہر کے لوگ یہ سمجھیں کہ انہیں
اندر بھی کرسی ملی ہوگی۔ انہوں نے ایک چادر کا کنارہ کھینچا اور اس پر بیٹھ گئے۔ لیکن ان کا بیٹھنا
ہی تھا کہ چادر کے مالک نے کہا۔ اُٹھ اُٹھ تو نے میری چادر پید کر دی ہے مسلمان ہو کر اسلام
کے ایک مسیحا کی مخالفت عیسائیوں کی تائید میں گواہی دینے آیا ہے۔

عرض عیسائیوں کی مخالفت انتہا کو پہنچی ہوئی تھی

لیکن پھر بھی ہم تو انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ اور یہ ان کے مخالف۔ یہ مرعبوں کی درختوں میں دیں اور
ملازمین حاصل کرنے کے لئے انگریزوں کی خوش دلی کرتے پھریں۔ تو پھر بھی انگریزوں کے مخالف ہیں
لیکن ہم جن پر انگریزوں نے مقدمات کئے۔ ان کے ایجنٹ ہیں۔

عرض جتنے اصرار کئے وہ سارے سارے ہمارے مخالف رہے۔ صرف میرے زمانہ میں
ایڈوائزر پر اثر ہوا کہ احمدیوں سے جو باتوں کی جا رہی ہے وہ وہ کسی غلط فہمی کی بنا پر ہے۔
وہ جہنہ میں عزت کی نگاہ سے دیکھتا تھا۔ اور ہر مجلس میں کہا تھا کہ احمدیوں سے جو سوکھا لدا
رکھا گیا ہے وہ درست نہیں۔ لیکن ایمرسن کے زمانہ میں پھر انگریزوں کو کام ہمارے خلاف ہونے اور
یہ مخالفت جنکس کے زمانہ تک جاری رہی آخر تاؤ

وہ کونسی چیز ہے

جس کی وجہ سے ہمیں انگریزوں کا ایجنٹ کہا جاتا ہے۔ کیا یہ ہماری انگریز دوستی کی علامت ہے کہ
۱۹۳۳ء میں کربیل لا رامنڈ سنٹ ایجنٹ کے ماتحت مجھے نوٹس دیا گیا کہ تمہیں اپنی حفاظت کے لئے
باہر سے احمدیوں کو بلانے کی بھی اجازت نہیں۔ اور یہ نوٹس مجھے گیارہ بجے رات کو دیا گیا۔ اور پھر
چاد پانچ سو پچیس افسر۔ دو سپرنٹنڈنٹ پولیس اور ایک ڈپٹی کمشنر اس لئے قادیان بھیجے گئے
تاکہ تلواروں کی فوکل کے نیچے مولوی عطاء اللہ صاحب بخاری تفریق کریں

اس سے کیا ظاہر ہوتا ہے؟

آیا یہ کہ انگریز احمدیوں کا دوست تھا یا یہ کہ انگریز احمدیوں کا مخالف تھا — پس یہ الزام جو
جاری جماعت پر عائد کیا جاتا ہے بالکل بے بنیاد اور واقعات کے سراسر خلاف ہے۔

وہ خود ہی علاج دل ہمارا کرینگے

دیوانگی شوق کا اثر راکرینگے
دیوانے نہیں مصلحت وقت پابند
اے مستعجب جرم ہیں گر عشق کی رسمیں
مہر داغ جگر عشق کا افسانہ کہینگے
ہر دید کو بخشینے کی رخ یار کا لپکا
مانا کہ رہ شوق میں ہیں دار و درسن بھی
بے خوف اتنا ڈال کا اظہار کرینگے
دلدار کی باتیں سیر بازار کرینگے
سویار ہم اس جرم کا اقرار کرینگے
ہر زخم سے پیدا لب لبتار کرینگے
ہر دل کو صحریم غم دلدار کرینگے
ہم جرأت اظہار سردار کرینگے
اُس دست مسیحا کی مسیحائی کے صندق
وہ خود ہی علاج دل ہمارا کرینگے

اُس وقت تک قائم رہا۔ جب تک کہ آپ کی وفات سے دو سال قبل "ایبٹس" ABBETS نے یہ
اس نے یہ سوال اٹھایا کہ یہ پرہیزگار ہے۔ جب اس بات کا کوئی ثبوت نہیں کمزور صاحب نے حکومت
کے خلاف کوئی اقدام کیا ہے۔ وہ ایک مذہبی آدمی ہیں تو پھر لوہی اتنے آدمی رستہ پر کیوں بیٹھا نہ جانے
ہیں۔ اور کیوں اتنا بد پیر خرچ کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ اس کے آنے پر خفیہ پولیس کی ڈاکٹر یوں کا سلسلہ ختم ہوا

اگر ہم انگریزوں کے ایجنٹ ہوتے

تو پادری مارٹن کلاک ہماری مدد کرتا۔ لیکن اس نے ہماری مخالفت کی۔ اور اس کی تائید مولوی محمد
صاحب بنا لوی نے کی۔ مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی نے کہا کہ عدالت میں میں بھی کیوں گا کمزور صاحب
نے عبدالمجید کو آپ کے قتل کے لئے بھیجا تھا۔ مرد نکلس صاحب کو رد اسپور آئے تو پادریوں نے انہیں
بار بار کہا کہ مرزا غلام احمد ہمارے دین کی ہنگ کرتا ہے۔ اُسے کسی نہ کسی طرح حذر و سزا ملتی
چاہیے۔ پھر جب امر کٹر کے ڈی سی مٹر نے ای مارٹن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف
واریٹ گرفتاری جاری کرائے اور لندن میں اُسے تھاپا آیا کہ اس نے یہ حکم خلاف قانون دیا ہے وہ
گورنمنٹ سپورٹس کمیٹی کے نام وارنٹ جاری نہیں کر سکتا تو اس نے ڈپٹی کمشنر کو رد اسپور مٹر ڈکلس
کو تار دیا کہ میں نے غلطی سے مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے جو وارنٹ گرفتاری جاری کئے ہیں
انہیں منسوخ سمجھا جائے۔ انگریز آفیسر عموماً اپنے ساتھیوں سے مشورہ سے بیٹے ہیں۔ انہوں نے
دوسرے افسروں کو بلو کر ان سے مشورہ لیا۔ مسلمان افسروں نے کہا۔ مرزا غلام احمد صاحب مذہبی
آدمی ہیں اور ایک معزز خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ یہ مناسب نہیں۔ کہ ان کے نام وارنٹ گرفتاری
جاری کیا جائے۔ اگر انہیں بلانا ضروری ہے۔ تو کوئی آدمی بھیج کر انہیں بلایا جائے۔ انہوں نے مشورہ
مان لیا اور گورنمنٹ سپورٹس کمیٹی کے نام نوٹس جاری کر دیا گیا کہ آپ بنا کہ میں پیش ہوں۔ اور پولیس
کے ایک افسر جمال الدین پر نوٹس کے قادیان آئے۔ جب آپ عدالت میں پیش ہوئے تو آپ کو
دیکھتے ہی ان کے دل کی کا یا پلٹ گئی۔ اور انہوں نے عدالت کے چوڑے پر کرسی بٹھا کر آپ کو
عزت کے ساتھ بٹھایا

مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی

تو اس بات کے مرعوب تھے۔ کہ آپ کو ہتھکڑی لگی ہوئی دیکھیں۔ ان کا خیال تھا کہ مقدمہ کرنے والا
انگریز ہے۔ فیصلہ کرنے والا انگریز ہے۔ اور میں احمدیت کا ایڈووکیٹ بنو دو گا وہ جا رہا ہوں۔ لیکن
نورزا صاحب کو ضرور عیسائی کی سزا ہوگی۔ وہ اس دن ایک بڑا جتہ ہیں کہ عالمہ نشان میں آئے۔
اور سمجھتے تھے کہ مرزا صاحب کو ہتھکڑیاں لگی ہوئی ہوں گی۔ اڈوٹا نہیں دیکھ کر مسکادل گا۔ مگر جب
عدالت میں آئے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھانسنے ہتھکڑی لگانے کے اعزاز
کے ساتھ مجسٹریٹ کے پاس کرسی پر بیٹھے ہوئے دیکھا۔ مولوی صاحب کا یہ اعزاز دیکھ کر
(مولوی صاحب جو عیسائیوں کی تائید میں گواہی دینے کے لئے عدالت میں آئے تھے انہیں تو
انگریزوں کا دشمن کہا جاتا ہے اور مرزا صاحب جن پر انگریزوں نے قتل کا مقدمہ کھڑا کیا تھا۔
انہیں انگریزوں کا دوست قرار دیا جاتا ہے) مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی نے عدالت میں
آتے ہی اُسے بڑھ کر مجسٹریٹ سے کہا

مجھے بھی کرسی دی جائے

ڈپٹی کمشنر جبران ہوا۔ کہ کیا یہ ملاقات کا کہہ ہے کہ کرسی مانگی جا رہی ہے۔ اُس نے کہا تم کون ہو
مولوی محمد حسین صاحب بنا لوی سے کہا۔ میں اہل حدیث کا ایڈووکیٹ ہوں۔ اور مسٹر ہور مولوی
ہوں۔ ڈپٹی کمشنر نے کہا تم کو کرسی دینے آئے ہو۔ ملاقات کرنے نہیں آئے۔ پھر کرسی کا مطالبہ
کیا۔ مولوی محمد حسین صاحب نے کہا۔ اگر عدالت میں مجھے کرسی نہیں مل سکتی۔ تو مرزا صاحب کو
کیوں کرسی دی گئی ہے۔ ڈپٹی کمشنر نے کہا۔ ان کا نام خاندانی کرسی نشینوں میں ہے۔ مولوی صاحب
نے کہا۔ مجھے بھی کرسی ملتی ہے۔ اور میرے باپ کو بھی کرسی ملتی تھی۔ میں جب لاٹ صاحب کو لٹ
جاتا ہوں۔ تو وہ مجھے کرسی دیتے ہیں۔ ڈپٹی کمشنر نے کہا ایک بگ مت کر دیجئے۔ اور سیدھا
کھڑا ہو جا۔ یہ سنتے ہی ادلی آیا اور اس نے مولوی صاحب کو کورڈ کے باہر کر دیا۔

مولوی صاحب وہاں سے نکلے

تو خیال کیا کہ اگر یہ بات باہر نکل گئی۔ تو بدنامی ہوگی۔ اس لئے اندر کے مسلمان کے اخفا کے
لئے ایسا کہ کسی پر جو برآمدہ میں پڑی تھی بیٹھ گئے۔ اردلیوں کو چونکہ معلوم ہو چکا تھا کہ کرسی
کی درخواست پر اُسے جھڑپڑی ہے۔ انہوں نے تھاپا کیا۔ ایسا نہ ہو کہ مولوی صاحب کو یہاں بیٹھ
دیکھ کر تمام برادران حق ہو۔ انہوں نے اس کو کسی پر سے بھی اٹھائیں کھڑک کر اٹھا دیا۔ مولوی صاحب
وہاں سے بھی ذلت کے ساتھ اٹھ کر باہر چلے گئے۔ عدالت کے باہر ہزاروں آدمی مقدمہ کی

گلابی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اہمیت کا مقصد

میں دنیا کو ذاتی تجربہ کی بنا پر دکھانے کیلئے آیا ہوں اور واقعی اللہ موجود ہے

یہی ولقین اور معرفت ہے جس کے ذریعے انسان گناہ سے نجات پا کر پاک زندگی حاصل کر سکتا ہے

بغثت انبیاء کا مقصد

انبیاء علیہم السلام کی دنیا میں آنے کی سب سے بڑی غرض اور ان کی تعلیم اور تبلیغ کا عظیم الشان مقصد یہ ہوتا ہے کہ لوگ خدا تعالیٰ کو شناخت کریں اور اس زندگی سے جو انہیں جہنم اور ہلاکت کی طرف لے جاتی ہے اور جس کو گناہ آلود زندگی کہتے ہیں نجات پائیں۔ حقیقت میں یہی بڑا بھاری مقصد ان کے آگے ہوتا ہے۔ پس اس وقت بھی جو خدا تعالیٰ نے ایک سلسلہ قائم کیا ہے اور اسے مجھے نبوت فرمایا ہے تو میرے آنے کی غرض بھی وہی مشترک غرض ہے جو سب نبیوں کی تھی یعنی میں بنا ناچاہتا ہوں کہ خدا کیا ہے؟ بلکہ دکھانا چاہتا ہوں اور گناہ سے بچنے کی راہ کا طریق دکھانیں کہ تاہوں۔ دنیا میں لوگوں نے جس قدر طریقے اور جیلے گناہ سے بچنے کے لئے نکالے ہیں اور خدا کی شناخت کے جو اصول تجویز کئے ہیں وہ ان فی خیالات ہونیکی وجہ سے بالکل غلط ہیں اور محض خیالی باتیں ہیں جن میں سچی بات کی کوئی روح نہیں ہے۔ یہی اچھی باتیں گناہ اور دلائل سے واضح کر دیں گے گناہوں سے بچنے کا صرف ایک ہی طریقہ ہے اور وہ ہے کہ اس بات پر کامل یقین انسان کو ہو جائے کہ خدا ہے اور وہ جزا سزا دیتا ہے۔ جب تک اس اصول پر یقین کامل نہ ہو گناہ کی زندگی پر موت وارد نہیں ہو سکتی۔ دراصل خدا ہے اور ہونا چاہئے۔ یہ دونوں باتیں ہیں جن پر بہت بڑے غور اور فکر کی ضرورت ہے۔

علم حاصل کی ضرورت ہے۔ تو اس سے انسان یقین کے اس درجہ پر ہرگز نہیں پہنچ سکتا جو ایک شخص خود اللہ تعالیٰ سے ہمکلام ہو کر اور اس کی تائیدات کے چمکتے ہوئے نشان اپنے ساتھ رکھ کر کہتا ہے کہ واقعی ایک قادر مطلق خدا ہے۔ وہ معرفت اور بصیرت کی آنکھ سے اسے دیکھتا ہے ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے اور یہی وجہ ہے کہ ایک حکیم یا فلاسفر جو صرف قیاسی طور پر خدا کے وجود کا قائل ہے، کبھی پاکیزگی اور خدا ترسی کے کمال کو حاصل نہیں کر سکتا کیونکہ یہ ظاہر بات ہے کہ تھی ضرورت کا علم بھی ہی اپنے اندر وہ قوت اور طاقت نہیں رکھتا جو الہی رعب پیدا کر کے اسے گناہ کی طرف دوڑنے سے بچالے اور اس تاریکی سے نجات دے جو گناہ سے پیدا ہوتی ہے جو جو برادر است خدا کا جلال آسمان سے مشابہہ کرتا ہے وہ نیک کاموں اور وفاداری اور اخلاص کے لئے اس سلال کے ساتھ ہی ایک قوت اور روشنی پاتا ہے جس کو بدیوں سے بچا لیتا اور تاریکیوں سے نجات دیتی ہے۔ اس کی بدی کی توہین اور نفسانی جذبات پر خدا کے رکاوٹ اور پورے رعب مکاشفات سے ایک موت وارد ہو جاتی ہے اور وہ شیطانی زندگی سے نکل کر ملائکہ کی سی زندگی بسر کرنے لگتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ارادے اور اشارے پر چلنے لگتا ہے جیسے ایک شخص آتش سوزینہ کے نیچے بدکاری نہیں کر سکتا۔ اسی طرح جو شخص خدا کی جلالی تجلیات سے بچے آتا ہے اس کی شیطنت مٹ جاتی ہے اور اس کے ساتھ کامر کچلا جاتا ہے۔ یہی وہ یقین اور معرفت ہوتی ہے جس کو انبیاء علیہم السلام آکر دنیا کو عطا کرتے ہیں جس کے ذریعہ وہ گناہ سے نجات پا کر پاک زندگی حاصل کر سکتے ہیں۔

میرے آنے کا مقصد

اسی طریق پر خدا نے جو مجھے مامور کیا

بے مطلب ہیں۔ کیونکہ جب تک الہی تجلیات کے رعب اور گناہ کی زہر اور اس کے خطرناک نتائج کا پورا علم نہ ہو، ایسا علم ولقین کامل تک پہنچ گیا ہو، گناہ سے نجات نہیں ہو سکتی۔ یہ ایک خیال اور ایک بالکل بے معنی بات ہے کہ کسی کا خون گناہ سے پاک کر سکتا ہے۔ خون یا خود بخود گناہ سے کیا تعلق؟ وہ گناہ کے زائل کرنے کا طریق نہیں۔ ہاں اس سے گناہ پیدا ہو سکتا ہے اور تجربہ نے شہادت دیا ہے کہ اس سلسلہ کو مان کر کہاں سے کہاں تک نوبت پہنچ گئی ہے۔

میں ہمیشہ میں کہتا ہوں کہ گناہ سے بچنے کی سچی خلاصی ہی ہے کہ گناہ کی ضرورت دینے والی حقیقت کو بچاؤ لیں اور اس بات پر یقین کر لیں کہ ایک ذرہ دست سستی ہے جو گناہوں سے نفرت کرتی ہے اور گناہ کو نئے والے کو سزا دینے پر قادر ہے۔

دیکھو اگر کوئی شخص کسی عالم کے سامنے کھڑا ہو اور اس کا کچھ اسباب متفرق طور پر پڑا ہو اور تو یہ بھی جرأت نہیں کرے کہ اسباب کا کوئی حصہ جو اچھے خواہ چوری کے کیسے ہی توی محرک ہوں اور وہ ایسا ہی بدعات کا ہتھیار ہو مگر اس وقت اس کی ساری قوتوں اور طاقتوں پر ایک موت وارد ہو جائے گی اور اسے ہرگز موت نہ ہو سکے گی اور اس طرح پر وہ اس چوری سے ضرور بچ جائے گا۔ اس طرح ہر قسم کے خطا کاروں اور شرابیوں کا حال ہے کہ جب انہیں ایسی قوت کا پورا علم ہو جاتا ہے جو ان کی شرارت پر سزا دینے کے لئے قادر ہے تو وہ جذبات ان کے دب جاتے ہیں۔ یہی سچا طریق گناہ سے بچنے کا ہے کہ انسان خدا تعالیٰ پر کامل یقین پیدا کرے اور اس کے سزا و جزا دینے کی قوت پر معرفت حاصل کرے۔ یہ خود گناہ سے بچنے کے طریق کے متعلق خدا نے ہماری فطرت میں رکھا ہوا ہے اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اس اصول کو آپ کے سامنے پیش کر دوں کی وجہ آپ کو فائدہ پہنچے۔ اور چونکہ آپ سفر کرتے رہتے ہیں اور مختلف آدمیوں سے ملنے کا آپ کو اتفاق ہوتا ہے۔ آپ ان سے اسے ذکر بھی کر سکتے ہیں۔ اور اگر یہ طریق جو میں پیش کرتا ہوں آپ کے نزدیک صحیح نہیں ہے تو میں آپ کو اجازت دیتا ہوں کہ آپ جس قدر چاہیں جرح کریں۔ یہ میری طرف سے آپ کو ایک تحفہ ہے اور میں ایسے تحفے دے سکتا ہوں۔

ہر شخص جو دنیا میں آتا ہے۔ اس کا فرض ہونا چاہئے کہ دھوکے اور خطرہ سے بچا لیں گناہ کے نیچے ایک خطرناک اور تمام خطروں اور دھوکوں سے بڑھ کر ایک دھوکا ہے۔ میں آگاہ کرتا ہوں کہ اس سے بچنا چاہئے اور یہ بھی بتاتا ہوں کہ کیونکہ بچنا چاہئے۔ اگر آپ اس سے پہلے

ہے اور میرے آنے کی یہی غرض ہے کہ میں دنیا کو دکھا دوں کہ خدا ہے اور وہ جزا سزا دیتا ہے اور یہ بات کو محض اس یقین ہی سے انسان پاک زندگی بسر کر سکتا ہے اور گناہ کی موت سے بچ سکتا ہے ایسی حاف ہے جس کے لئے ہم کو منطقی دلائل کی بھی ضرورت نہیں کیونکہ خود انسان کی فطرت اور ذمہ کا تجربہ اور مشاہدہ اس کے لئے ضرورت گواہ ہیں کہ جب تک یہ یقین کامل نہ ہوگا کہ خدا ہے اور وہ گناہ سے نفرت کرتا ہے اور سزا دیتا ہے کوئی اور جیسا کسی صورت میں کارگر ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ جن اشیاء کی تاثیرات کی عمرگی کا ہم کو علم ہے ہم کیسے دوڑ دوڑ کر ان کی طرف جاتے ہیں اور جن چیزوں کو اپنے وجود کے لئے خطرناک نہ رہیں دیکھتے ہیں ان سے کیسے بھاگتے ہیں۔ مثال کے طور پر دیکھو اس جھاڑی میں اگر ہمیں یقین ہو کہ سانپ ہے تو کیا کوئی بھی ہم میں سے ہوگا جو اس میں اپنا ہاتھ ڈالے یا قدم رکھ دے، ہرگز نہیں۔ بلکہ اگر کسی دل میں سانپ کے ہونے کا تھوڑا سا دھم بھی ہو تو اس طرف سے گزر رہے ہیں ہر وقت مضائقہ ہوگا طبیعت خود بخود اس طرف جاتے ہے کہ کسی ایسا ہی زہروں کی بات جب ہمیں علم پڑتا ہے مثلاً اسٹرکٹیا ہے کہ اس کے کھانے سے آدمی مر جاتا ہے تو کیسے اس سے بچتے اور ڈرتے ہیں۔ ایک محلہ میں طاعون ہوا تو اس سے بھاگتے ہیں اور وہاں قدم رکھنا آتشیں تیزور میں گناہ سکتے ہیں۔ اب وہ بات کیا ہے جس نے دل میں خوف اور ہراس پیدا کیا ہے کہ کسی صورت میں بھی دل اس طرف کا ارادہ نہیں کرتا۔ وہ وہی یقین ہے جو اس کی مہلک اور مضر تاثیرات پر ہو چکا ہے۔ اس قسم کی بے شمار نظریہ میں ہم سے ملے ہیں اور یہ ہماری زندگی میں روزمرہ پیش آتی ہیں۔

اب یہ یقین کہ گناہ سے بچنے کا یہ ذریعہ ہے یا فلاں جیل ہے بالکل بے سود اور

ایک اور شک بھی ہے جو خدا کی قسمی کے متعلق ہے۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ اس کو چھوڑنا ہوتا ہے اور اس دوسرے مقصد کو اپنا ہونا پس کا حاصل اور مقصد ہے کہ ہر ایک آدمی بجائے خود نیک بننا چاہتا ہے اور دنیا کی کوئی چیز چھوڑتا ہے۔ اختلاف اگر ہے تو ان طریقوں اور سبیلوں میں ہے جو نیک کے حصول کے لئے اختیار کئے جاتے ہیں مگر شرک طوری پر نہیں لینی کو سب پسند کرتے اور چاہتے ہیں۔ چھوٹ بولنا کوئی پسند کرتا ہے۔ جذبات نفسانی سے بچنے کو چھوڑتے ہیں مگر ہم دیکھتے ہیں کہ باوجود یہ لیں کو بدی سمجھنے کے بھی ایک دنیا ان میں گرفتار ہے اور گناہ کے سیلاب میں بہتی ہوئی جا رہی ہے۔ میں مثال کے طور پر کہتا ہوں کہ عیسائیوں نے انسان کو گنہگار زندگی کو ہلاک کر کے نئی اور پرکیرگی کی زندگی کے حصول کے لئے یہ راہ بتائی ہے کہ کبھی ہم اس لئے مرنے لگے اور ہم اسے گناہوں کا لوجھ اس نے اٹھایا اور اس کے خون سے ہم پاک ہو گئے۔ مگر میں دیکھتا ہوں اور آپ کو بھی آخر کار کرنا پڑے گا کہ کبھی کے خون نے لوہے کی حالت پر کوئی نمایاں اثر اور تبدیلی پیدا نہیں کی بلکہ ان کی اخلاقی اور روحانی حالتوں پر نظر کر کے سخت افسوس ہوتا ہے ان کی زندگی مٹا کر ان کی زندگی نہیں ہے بلکہ ایک آزاد اور راحت کی زندگی ہے۔ کتنے ہیں جو مسرے سے خدا کی منکر ہیں اور بہت ہیں جو خدا کو مان کر اور مسرے کے خون پر ایمان رکھتے ہوئے بھی اپنی حالت میں گوسے ہوئے ہیں۔ شراب کی وہ لذت ہے جو کوئی کئی میل تک شراب کی دکان چلی جاتی ہیں اور نامحرم عورتوں کو شہوت کی نظر سے نہ دیکھنا تو کیا ان کے دوسرے اعضا بھی نہ بچ سکے۔ میں عیسائیوں تک ہی اس کا مکے سبب کو محدود نہیں کرتا۔ میں صاف کہتا ہوں اس وقت دنیا کی ساری قومیں اس زہر کو کھا رہی ہیں اور ہلاک ہو رہی ہیں۔ مسلمانوں نے باوجود دیکھ ان کے پاس ایک روشن کتاب تھا اور اس میں کسی کے خون کے ذریعہ انکو گناہ سے پاک کرنے کا وعدہ دے کر آزاد نہیں کیا تھا لیکن وہ بھی خطرناک طور پر اس بلا میں مبتلا ہیں۔ ہندوؤں کو دیکھو ان میں بھی یہی بلا موجود ہے یہاں تک کہ ان میں سے بعض تو مولے جیسے آریہ ہیں مگر جیسے کہ کو اپنے ایمانیات اور عقائد میں داخل کر لیا ایک مرد جبکہ اولاد پیدا کرنے کے ناقابل ہو تو وہ اپنی بیوی کو دوسرے سے اولاد پیدا کرنے کی اجازت دیدے۔

میں اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر کہتا ہوں کہ خدا ہے غرض اس قسم کی ناپاک زندگی جو حقیقت میں گناہ کی حسرت ہے وہ عام ہو رہی ہے اور وہ پاک زندگی جو گناہ سے بچ کر ملتی ہے وہ ایک

اعلیٰ تاباں ہے جو کسی کے پاس نہیں ہاں غفلت نے وہ لعل تاباں مجھے دیا ہے اور مجھے اسے مامور کیا ہے کہ میں دنیا کو اس لعل تاباں کے حوالے کی راہ بتا دوں۔ اس راہ پر چل کر میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ ہر ایک شخص یقیناً یقیناً اس کو حاصل کر سکے گا اور وہ ذریعہ اور وہ راہ جس سے یہ ملتا ہے ایک ہی ہے جس کو خدا کی قسمی سمجھتے ہیں۔ حقیقت یہ مسئلہ بڑا مشکل اور نازک مسئلہ ہے کیونکہ ایک مشکل امر برصغیر سے فلاح فرمنا جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے آسمان اور زمین کو دیکھو اور دوسرے صنوعات کی تو تمہیں ابلخ و بلم نظر کر کے صرف اتنا پتا ہے کہ کوئی صالح ہونا چاہیے مگر میں اس سے بلند تر مقام پر لے جاتا ہوں اور اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر کہتا ہوں کہ خدا ہے اب اس میں صریح فرق ہے مگر یہ فرق تب ہی نظر آسکتا ہے جب آپ تکھ صاف ہو جائیں صاف آنکھ کے عطا ہونے اور ان نجاتوں کے حقوق اور خدا کے حقوق میں تمیز کر کے انہیں محفوظ کر لیتا ہے اور وہی آنکھ ہے جس کو خدا کے دیکھنے کی آنکھ کہتے ہیں۔ اس آنکھ کے ملنے پر وہ پاک زندگی شروع ہوتی ہے اور گناہوں سے بچنے کا یہ ذریعہ تو کسی حالت میں درست نہیں ہو سکتا کہ کسی دوسرے کو مزاسے اور ہمارے گناہ صاف ہو جائیں۔ زید کو پھانسی ملے اور بکر بچے جاوے کیونکہ اسکے ابطال پر ایسی دلیل کافی ہے کہ خارجی امور میں ہم اس کی کوئی نظر نہیں پاتے اور اس طرح سے پکا نہیں کہنے بلکہ دیر ہوتے ہیں۔ شاید یہ کہتے ہیں کہ نہیں ہے۔ اس میں اگر یہ بھی ہو اور ہم اس کو گناہ سمجھیں تو بھی ممکن ہی نہیں کہ اس سے ڈریں اور وہ خوف کریں جو ایک خوفناک اور بڑے سے گرتے ہیں کیونکہ اس کے ہمیں علم نہیں ہے کہ وہ پھر پڑتا ہے ہم اسے علم میں وہ ایک گناہ ہے لیکن اگر علم ہو کہ یہ بھی پڑتا ہے تو اس سے دور بھاگنے اور اس سے بچنے کے لئے ابھی خاصی تیاری کریں لیکن اگر علم اور بھی دیکھ ہو جاوے کہ یہ پھر پڑتا ہے بڑا خطرہ پیدا ہوگا اور اس سے بچنے کے لئے اور بھی بڑی تیاری کریں گے۔ غرض ہمیں توئی پر ہیبت اور تائیر کے علم سے ایک خاص اہم ہوتا ہے۔ پس اب یہ کیسی صاف صفاقت ہے جس کو ہر شخص سوچ سکتا ہے کہ پھر گناہوں سے بچنے کے واسطے کیا راہ ہوگی پڑے میں دعویٰ ہے کہنا ہوں کہ میں ایسی صفاقت پر قائم کیا گیا ہوں اور یہی حق ہے کہ سب تک عدلئے ہتھار کی معرفت تمام نہ ہو اور اسکی قوتوں اور طاقتوں کی ایک نشیرو بہرہ نظر نہ آ جاوے انسان بڑی سے بڑی نہیں سکتا۔

بڑی ایک ایسا ملک ہے جو ان کو ہلاکت کی طرف لے جاتا ہے اور دل بے اختیار ہو کر تالو سے نکل جاتا ہے۔ خواہ کوئی یہ بے کوشیاں حملہ کرتا ہے۔ خواہ کسی اور طریقہ سے اس کو بیان کیا جاوے۔ یہ ماننا پڑے گا کہ آج کل ہر ایک کا زور ہے اور شیطان اپنی حکومت اور سلطنت کو قائم کرنا

چاہتا ہے۔ بدکاری اور بے نیائی کے دریا کا بند ٹوٹ پڑا ہے اور وہ اطراف میں طوفانی رنگ میں جوشی لڑا ہے جس کی قدر ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ جو برصیبت اور شکل کے وقت انسان کا دستگیر ہوتا ہے اس وقت اسے ہر بلا سے نجات دے۔ چنانچہ اسے اپنے فضل سے اس مسئلہ کو قائم کیا ہے۔ دنیا نے اس سبب سے بچنے کے واسطے مختلف جینے نکالے ہیں اور جیسا کہ میں نے ابھی کہے ہیں انہوں نے جو کچھ پیش کر کے ہے وہ ایک ایسا بات ہے کہ جس کے بیان کرنے سے بھی شرم آتی ہے۔ پھر اس کا علاج دیا گیا جو خدا نے انسان کی عظمت میں رکھا ہے یعنی یہ کہ وہ عیذ اور نفع رسال چیزوں کی طرف رغبت کرتا ہے اور معز اور نعمان رسال چیزوں سے دور بھاگتا ہے اور لغزت کا اظہار کرتا ہے۔ دیکھو سونے اور چاندی کو اپنے لئے خریدتا ہے تو اسکی طرف کسی رغبت کرتا ہے اور لیکن کھنٹوں اور مشکلات سے اسے بچنا چاہتا ہے اور پھر کھنٹوں سے اسے رکھتا ہے لیکن اگر کوئی شخص سونے چاندی کو تو بھیک دے اور اسے بچا کر مٹی کے بڑے بڑے ڈھیلے اٹھا کر اپنے صندوق میں بند کر کے انکی حفاظت کرنے لگے تو کسی ڈاکٹر کی دوا ایسا کا فتویٰ نہیں دے گا۔ ضرور دین گے سیلٹن پر جب ہمیں یہ مسرے ہو جاوے کہ خدا ہے اور وہ بڑی سے لغزت کرتا اور کسی کو پیا کر کرتا ہے اور نیکیوں کو عزت رکھنے سے تو ہم دلوں و وار نیکیوں کی طرف دوڑیں گے اور گناہ کی زندگی سے دور بھاگیں گے۔ پس ایک اصول ہے جو نیک کی قوت کو طاقت بخشنا اور نیک کے قوی کو کٹر کرب دیتا ہے اور بدی کی قوتوں کو ہلاک کرتا اور شیطان کی ذریت کو شکست دیتا ہے۔

جب واقعی طور پر اس آفتاب کی طرح جو اس وقت دنیا پر چمکتا ہے خدا پر ہمیں تین حاصل ہوں اور ہم خدا کو گویا دیکھ لیں تو یقیناً ہماری عقلی زندگی پر موت وارد ہو جاتی ہے اور اسے بھائے ایک آسمانی زندگی پیدا ہو جاتی ہے۔ جیسے انبیاء علیہم السلام اور دوسرے رستخواروں کی زندگیاں تھیں۔

یہاں ایک یقین دلا تا ہوں کہ خدا کی رحمت خیر و نوا اور استاذان ہی ہوتی ہے جو خدا تعالیٰ کے سنوڑ کی اور پاکیزگی کا تحفہ لکھ جاتا ہے اور شرک و فتنوں اور برکاتوں سے اسے دور دہرتا ہے اور وہ جانتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے جدا و سر مان کا مرجہ نہیں۔ ایسے لوگ ایک پاک شہر سے دھوئے جاتے ہیں جن کا دھوا ہوا پھر بھی ہلاک اور ناپاک نہیں ہوتا اور انہی وہ شہر بنایا جاتا ہے جس کے پینچا کبھی پیرا نہیں ہو سکتا۔ انہیں وہ زمناں دکھاتا ہوتی ہے پھر کسی کو موت وارد نہیں ہوتی۔ انہیں وہ جنت دیا جاتا ہے جسے کبھی ٹھکانا نہیں ہوتا۔ ہر نواں اسکے دلوں کو ان شہر سے نہیں ہوتے اور خدا کے قہوں سے کسی کا نہیں ہوتا وہ خدا سے دور جاتے ہیں اور شیطان کے ترسب ہوجاتے ہیں۔ اگر نئے خدا کی طرف آنا چھوڑ دیا ہے اور یہی وجہ ہے کہ ان میں تسلی کی کوئی راہ باقی ہے، ان کے پاس دلائل ہیں اور نہ تاثرات۔

میں خارق عادات امور کا مشاہدہ کر سکتا ہوں

ایک بھائی سے اگر پوچھا جائے کہ تو جو دعویٰ کرتا ہے کہ میں نے خون سے میرے گناہ پاک ہو گئے تیرے پاس اس کا کیا ثبوت ہے؟ وہ کہنے لگتا ہوں کہ میں پیرا ہوں میں جنہوں نے ایک جرمی جرمی خدا سے اور گناہوں کی راہ چھوڑ کر خدا سے توجہ کرنا ہے تو وہ کچھ جواب دے سکے گا۔ برخلاف اسکے اگر کوئی مجھ سے پوچھے تو میں اسکی مخالفت عادت اور کارباز دست ثبوت دے سکتا ہوں اور اگر کوئی طالب صاف ہو اور اس میں شتاب کاری اور بڑی کوتاہی برصی ہو تو نہ ہوں تو میرے مشاہدہ کر سکتا ہوں۔

بعض اور ایسے ہوتے ہیں کہ لوگوں کے دلائل کو بھی میں تو انکی تاثرات بھائے خود انسان کو قائل کر دیتی ہیں اور وہی تاثرات دلائل کے خاتمہ ہوجاتی ہیں گناہ کے خاتمہ ہونے کے اگر دلائل پیدا نہیں کیے ہیں انہیں میں یہ کہہ دیتا ہوں کہ تم لوگ اس سے ہم کو پوچھتے ہیں کہ وہ ان تاثرات کو پوچھتے ہیں کہ ان کو بھلا کہہ دیا ہے اور اس سے اعتقاد نہ پیدا کی ہیں۔ یورپ کی اب حقہ زندگی دور سے ان تاثرات کا ترجمہ دکھا رہی ہے اس سے بڑھ کر وہ کیا کیوں کر دے یہ ایک عقلمند کے سمجھ لینے کے واسطے کافی ہے کہ ان تاثرات ایک اور بات ہے جو یاد رکھنے کے قابل ہے پیرا خود نہ کرنے کی وجہ سے بعض آدمیوں کو بڑے بڑے گناہوں سے بچھلنے لگے ہیں اور وہ جاہل سقیم سے بھٹک گئے ہیں اور وہ یہ ہے کہ انسان کی پیرا کوئی ایک قسم کی نہیں ہے۔ جیسے لوہاں ہزاروں قسم کی ہوتی ہیں اور جاتا میں مختلف قسمی باتی ہیں کوئی چاندی کی کان ہے کوئی سونے کی کوئی پتیل اور لوہے کی۔ اسی طرح ہزاروں قسمی مختلف قسم کی ہیں بعض ان میں اس قسم کی طاقت رکھتے ہیں کہ وہ ایک گناہ سے لغزت کرتے ہیں اور بعض کسی اور قسم کے گناہ سے۔ مثلاً ایک آدمی ہے کہ وہ چوری تو کبھی نہیں کرتا لیکن گناہی اور آدمی کے خانی اور بے بالے کرتا ہے ایک زمانے سے تو جیتا ہے لیکن کسی کا مال مار لینے یا خون کرینے کو گناہ ہی نہیں سمجھتا اور بڑی دیر کی کے ساتھ ایسی پروردہ بات اور انحال کا ترجمہ ہوتا ہے۔ عموماً ہر ایک آدمی کو جو دیکھتے ہیں تو اسے کسی نہ کسی قسم کے گناہ میں مبتلا پاتے ہیں اور بعض حملوں میں اور بعض قسم کے گناہوں میں باطل معصوم ہوتے ہیں پیرا میں قدر فرار اور انوں کے پائے جاتے ہیں۔ انکی باہت ہم بھی قسطی اور قسطی طور پر نہیں کہہ سکتے کہ وہ سب سب ایک ہی قسم کے گناہ کو کہتے ہیں۔ بلکہ کوئی کسی میں مبتلا ہے کوئی دوسرے میں گرفتار ہے۔

کسی قوم کی باہت وہ خراب ہو ہو یا شرف میں ہم نہیں کہہ سکتے کہ وہ باطل گناہ سے بچی ہوئی ہے صرف اس قدر تو ہمیں کہ فلاں گناہ وہ نہیں کرنا کہ ہم کبھی نہیں کہہ سکتے کہ باطل نہیں کرتا۔ یہ فطرت اور یہ قوت کہ باطل گناہوں سے بیزاری اور لغزت پیدا ہو جاتی ہے۔ جیسی تبدیلی کے نتیجہ میں کوئی نہیں سکتا اور اسی تبدیلی کو پیدا کرنا ہمارا کام ہے۔

(الحکم ۲۴ دسمبر ۱۹۲۳ء)

۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء جماعت احمدیہ کانسنگ بنیاد رکھنے کا تاریخی دن

(از محکمہ شیخ عبدالقادر صاحب ربی سلسلہ امیر)

لے گئے۔

بیعت اولیٰ ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء

لودھیانہ میں بیعت لینے کے لئے آپ نے حضرت منشی احمد جان ربی اللہ عنہ کے مکان کو پسند فرمایا حضرت منشی صاحب بیعت ایک بنیاد ہی پاک باطن اور سنی انسان تھے۔ اس فرارح میں ان کے سینکڑوں دروید تھے جو ان کے ساتھ حضور پر ایمان رکھتے تھے۔ حضرت اقدس کی شہرت صنعت براہین احمدیہ کا مطالعہ کرنے کے بعد وہ آپ پر سواد بھان سے خدا پرست تھے۔ اور جان مند تھے کہ اپنا پیری مری کی سلسلہ ترک کر کے آپ کی بیعت کریں چنانچہ انہوں نے حضور کو مطالبہ کر کے یہ شہر بھی پر حاضرا تھا۔

ہم مرتیوں کی ہے نہیں یہ نظر تم مسیحا بنو خدا کے لئے

اس وقت حضرت اقدس نے ہمیں یہ جواب دیا تھا کہ میں ابھی بیعت لینے کے لئے نامور نہیں کیا گیا ہوں۔ لیکن جب حضرت اقدس نے بیعت لینے کا اعلان فرمایا تو وہ فوج ہو چکے تھے۔ وانا للہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت مولانا علیم نور الدین صاحب ربی اللہ عنہ کی شادی بھی حضرت اقدس نے کو شش کر کے انہی کی صاحبزادی صغریٰ بیگم صاحبہ سے کروائی تھی۔

دارالبیعت

حضرت منشی صغریٰ احمد جان مرحوم کے مکان کے جس جگہ میں حضرت اقدس نے سب سے پہلے بیعت لی وہ دارالبیعت کے نام سے موسوم ہوا حضرت منشی صاحب مرحوم کی اولاد خدا کے فضل سے ساری کی ساری اہمیت میں شامل ہوئی۔ اس نے یہ مکان سلسلہ کے لئے وقف کر دیا تھا۔ لیکن انیسویں کے ۱۹۷۹ء کے انقلاب میں عارضی طور پر جماعت کے قبضے سے نکل گیا۔ مولانا اللہ بہت جلد واپس مل جائے گا۔

یوم البیعت

بیعت ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کے روز شروع ہوئی حضرت اقدس کا منشا تھا کہ بیعت کنندگان کے سوا کوئی اور نہیں کے ساتھ ایک رجسٹر میں محفوظ رکھے جائیں۔ اس لئے حضور نے حکم دیا کہ ہر بیعت کرنے والا اپنا نام معہ مکمل پتہ ایک کاغذ کے پرستہ پر لکھ کر دیدے چنانچہ حضور کے حکم کی تعمیل کی گئی۔ کچھ دنوں کے بعد ایک رجسٹر تیار کیا گیا جس پر لکھا گیا۔

بیعت تو یہ برائے حصول تقویٰ دلہا دلت

بیعت کنندگان کی ترتیب

اس رجسٹر میں بعض ابتدائی نام تو حضرت اقدس نے خود درج فرمائے لیکن پھر بعد کو مختلف اوقات میں

سلسلہ کی بنیاد اور مصلح موعود کی پیدائش

یہ ایک عجیب بات بلکہ نمونہ کی حکمتوں میں سے ایک اہم حکمت ہے۔ کہ اگرچہ ۱۹۸۹ء کو ہی حضرت مولانا نور الدین محمود اہر مصلح الموعود پیدا ہوئے اور اسی روز حضرت اقدس نے شرائط بیعت کا اعلان فرمایا سلسلہ کی بنیاد رکھی اور مخلصین کو بیعت کے لئے مقرر فرمایا۔ ان دونوں باتوں کے اجتماع میں دراصل یہ شخصی اشارہ تھا کہ سلسلہ کی بنیاد میں حضرت مولانا نور الدین محمود اہر مصلح اللہ تعالیٰ کو کامیاب و فاضل ہوگا۔ چنانچہ واقعات بھی بنیاد مصلحی سے گواہی دے چکے ہیں کہ یہ بات درست تھی اور کون درست نہ ہوتی جیکر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم آجولے مہدی کے لئے یہ پیشگوئی فرما چکے تھے کہ یتذوق و یذکون لہ البیعت وہ ایک اعلیٰ صفات رکھنے والی عورت سے شادی کرے گا اور اس کی اولاد اہم دینی کاٹھے سرا تمام دے گی۔

یاد رہے کہ یہاں کسی عام عادت کے ساتھ شادی اور کسی عام اولاد کے پیدا ہونے کی طرف اشارہ مراد نہیں تھا۔ کیونکہ اس کے ذکر سے کوئی فائدہ مقصود نہیں ہو سکتا۔ خصوصاً جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسا کہ انہوں نے پیشگوئی کر کے اور حضرت اقدس بھی مہدی کی پیدائش سے قبل اس کی صفات خاصہ کا عام اعلان فرمایا اور ایک لڑکے کو اہم بنائے گا حامل ترار دے کر بار بار اس کی تعریف و توصیف کریں۔ یہ سارے امور تھے جن سے کوئی شخص کو اولاد کا شاعت دین میں اہم کار کاٹھے نمایاں انجام دینا ہوگا۔ سوا محمد کے کہ وہ ایسا کر ہی ہے

لودھیانہ اور ہوشیار پور کا سفر

حضرت مصلح موعود علیہ السلام نے سلسلہ امیر ۱۹۸۹ء کے شروع میں لودھیانہ تشریف لے گئے اور ایک ہفتہ کے درمیان لودھیانہ میں اعلان فرمایا۔ کہ "تاریخ ہمارے جوہر ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء ہے۔" ۲۵ مارچ تک یہ عا جن لودھیانہ میں مقیم ہے۔ اس عرصہ میں اگر کوئی صاحب آنا چاہیں تو لودھیانہ میں آنا تاکہ کے لودھیانہ میں اور اگر اس جگہ آنا صاحب مزاج دقت ہوتو ۲۵ مارچ کے بعد جس وقت کوئی چاہے تو دیان میں لودھیانہ وہی بیعت کرنے کے لئے حاضر ہوجائے۔

ابھی حضور لودھیانہ پہنچے ہی تھے کہ شیخ نبر علی صاحب ربی ہوشیار پور کے فرزند کی شادی میں شرکت کے لئے مدعو ہوئے تھے۔ اس خاندان کے ساتھ حضور کے کپڑے تھے تعلقات تھے۔ ۲۵ مارچ کی چوکی کشی کے ایام میں بھی حضور نے کچھ صاحب کے ہی ایک مکان پر قیام فرمایا تھا۔ اس لئے قدیم رسم کی وجہ سے حضور شادی میں شمولیت کے لئے ہوشیار پور تشریف

مثیل بیعت ہونے کے متعلق شرح صمدہ تھا اس لئے رسالہ "تخ الاسلام" پڑھ کر لاہور میں دوبارہ بیعت کی۔ انیسویں کے پہلے رجسٹر حضرت ماجد احمد مرزا لودھیانہ صاحب ایڈہ اللہ تعالیٰ کے پاس محفوظ ہے اس وقت جس میں ابتدائی ۲۳ ناموں کی فہرست تھی جوائے ہو گیا ہے۔ ورنہ ترتیب بیعت کنندگان کے متعلق تاریخ ذرا زیادہ محفوظ ہو جاتی۔

بیعت کے الفاظ

حضرت عبدالقادر صاحب سونگڑی فرماتے ہیں کہ پہلے دن جب حضور نے بیعت لی تو اس وقت بیعت کے الفاظ یہ تھے۔

"آج میں احمدیہ کا فقہ پر اپنے تمام نام لگا ہوں اور خواب عادتوں سے تو یہ گناہوں۔ جن میں میں مبتلا تھا اور اپنے دل اور اپنے ارادہ سے ہمد کر تا ہوں کہ جہاں تک میری طاقت اور گویا ہے اپنی عمر کے آخری دن تک تمام گناہوں سے بچتا رہوں گا۔ اور دن کو دنیا کے آراؤں اور نفس کی لذات پر مقدم رکھوں گا اور ۱۴ روز کی دس شرطوں پر حتی الوسع کا بند بھوں گا اور اب میں اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہوں۔" استغفر اللہ ربی۔ استغفر اللہ ربی۔ استغفر اللہ ربی۔ من کل ذنب والرب الیہ اشهد ان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ واشہد ان محمدنا عبدہ ورسولہ۔ رب انی خلقت نفسی واعترفت بربنہی فاعترفی ذنبی فاصرف لا یخضر الذنوب الا انیت۔" (حیات طیبہ صفحہ ۹۷ تا ۹۹)

ہم دولت ایمان کو ٹھکرا نہیں سکتے

موسم شہ سنی صاحب ہوشیار پور
ہم پیش دست کو جو اپنا نہیں سکتے
دا اللہ کہ علم سے بھی تو گھبرا نہیں سکتے
ایمان کی دولت سے دل و جان کا سہارا
ہم دولت ایمان کو ٹھکرا نہیں سکتے
تاہیک شب میں بھی ہر اک راہ سے روشن
یادوں کے جو مہتاب ہیں گہن نہیں سکتے
اب کشت محبت میں جو کچھ پھول کھلے ہیں
یہ ٹوٹ تو سکتے ہیں پدمر جہا نہیں سکتے
آوارہ دید نام نہ ہو جاؤ کہیں تم
دل ایک ضم ہی سے جو بھلا نہیں سکتے

دم کے ساتھ نہیں دس یوم میں ختم ہو جاتا ہے۔ پوری کیفیت پہلے طالعوں
تجرت پورا کر دس یوم صرف میں روپیہ علاوہ حصول ڈاک
اعظم اندسٹریز پیچھے وطنی

پیشگوئی لیسر موعود اور جماعت احمدیہ کے یوم تائیس میں گہری منطقت

از مکرمہ محمد اجمل صاحب شاہد بی۔ امرتسر سلسلہ احمدیہ مقیم پشاور

پیشگوئی مصلح موعود ایدہ اشراودہ سلسلہ احمدیہ کے باقاعدہ شروع ہونے کے لئے بطور اہم حقیقی اس پیشگوئی میں ہمایاؤں کے سفر کے علاوہ سفر لہیانا کے بھی بابرکت ہونے کا واضح ذکر ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں سفر ایک ہی سلسلہ کی اہم کڑیاں ہیں اور مصلح موعود ایدہ اشراودہ کی پیدائش ہی دراصل وہ فتح و ظفر کی کلید تھی کہ جس کے نتیجے میں آئندہ سلسلہ عالمیہ احمدیہ کا باقاعدہ آغاز ہوا تھا۔

دنیا میں سراپا نام دیا جائے گا جس کا اس کے متعلق خدا تعالیٰ نے قبل از وقت فرمایا تھا۔
" زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے بڑھ کر پائیں گا۔"

(۴)

پیشگوئی مصلح موعود میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہایت ہی واضح رنگ میں جماعت احمدیہ کے قائم ہونے اور اس کے بڑھنے اور پھیلنے پھولنے کی بشارت دی گئی تھی۔ خدا تعالیٰ حضرت مصلح موعود علیہ السلام کو مخاطب کر کے فرماتا ہے :-

"خدا تیرے نام کو اُس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عورت کے ساتھ قائم رکھے گا اور تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔۔۔۔۔ خدا تجھے بجلی کا سیلاب کرے گا اور تیری ساری راہیں تجھے دے گا میں تیرے خواص اور دلی مومنان کا گروہ بھی بڑھاؤں گا اور ان کے نفس و اسما میں برکت دوں گا اور ان میں کثرت بخشوں گا اور وہ لوگوں کے اس دوسرے گروہ پر بنا ہو و قیامت غالب رہیں گے جو عادل اور مواندوں کا گروہ ہے"

(اشہارہ از فروری ۱۸۸۸ء)
یہ پیشگوئی اس زمانہ کی ہے جب جماعت کا وجود ابھی عمل میں نہیں آیا تھا مگر اس میں خدا تعالیٰ نے حضور کو ایک مجلس جماعت کے عطا فرمائے کی بشارت دی تھی۔ چنانچہ اس کے تقریباً پانچ سال بعد جب ۲۳ مارچ ۱۸۹۱ء میں ہجرت اولی ہوئی تو خدا تعالیٰ نے آپ کو ایک چوبیسہ جماعت عطا فرمادی جو کہ روز بروز بڑھتی چلی گئی اور پھر حضرت مصلح موعود کے عہد سعادت میں وہ دنیا کے کناروں تک پہنچ گئی اور ہر ملک و قوم اور مذہب و ملت کے لوگ ایک غلغلیں اور فساد میں مبتلا ہو گئے اور یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ روترتی ہے۔

(اللہم زد فرد)

(۵)

یسر موعود کی پیشگوئی میں ہمایاؤں اور لہیانا کے سفر کا بجا ذکر کیا گیا ہے حالانکہ درمیان میں پانچ سال کا لمبا وقفہ موجود تھا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ درمیان وقفہ بھی خدا تعالیٰ کی خاص حکمت کے مطابق رکھا گیا تھا۔ درحقیقت یہ ایک ہی سلسلہ کے دو الگ الگ سفر تھے جن کو لیسر موعود کی بشارت اور پیدائش کے ذریعہ باہم دیا گیا تھا۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ درمیانی عرصہ ایک تو اس غرض کے لئے تھا تاکہ جس موعود کی

ایک بڑی مدت سے دین کو کھٹا کھاتا رہا اب یقیناً سمجھ کر آئے کفر کے کھانے کین دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شہداء اب کیا وقت خزاں لئے ہیں گل لائیکے دن

(۶)

میدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پہل بیعت بمقام لہیانا کی جو کہ قادیان سے مشرقی سمت پر واقع ہے۔ اس سفر کے بابرکت ہونے کے لئے خدا تعالیٰ نے آپ کو اس وقت بن دیا تھا جبکہ آپ نے ہمشیا پور کے مقام پر چکر کشی کی اور آپ کو "یسر موعود" کی بشارت سے نوازا گیا چنانچہ خدا تعالیٰ حضور کو مخاطب کر کے فرماتا ہے "تیرے سفر کو جو ہمشیا پور اور لہیانا کا سفر ہے (یزیرے لئے مبارک کر دیا۔۔۔۔۔ اور فتح و ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔"

درحقیقت پیشگوئی مصلح موعود ایدہ اشراودہ سلسلہ احمدیہ کے باقاعدہ شروع ہونے کے لئے بطور اہم حقیقی اس پیشگوئی میں ہمایاؤں اور لہیانا کے سفر کے علاوہ سفر لہیانا کے بھی بابرکت ہونے کا واضح ذکر ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں سفر ایک ہی سلسلہ کی اہم کڑیاں ہیں اور مصلح موعود ایدہ اشراودہ کی پیدائش ہی دراصل وہ فتح و ظفر کی کلید تھی کہ جس کے نتیجے میں آئندہ سلسلہ عالمیہ احمدیہ کا باقاعدہ آغاز ہوا تھا۔ چنانچہ یہ نہایت ہی عجیب امر ہے کہ حضرت مصلح موعود کی پیدائش ۱۲ جنوری ۱۸۹۱ء میں ہوئی اور عین اسی دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کی ولادت کی خوشی میں ایک اشتہار شائع کیا جس کا عنوان "تکمیل تبلیغ و ضروری گزارش" تھا۔ اس اشتہار میں آپ نے عین رنگ میں سلسلہ بیعت کے آغاز اور اس سفر کا بھی اعلان فرمایا۔ یہ تو درحقیقت اتفاقی امر نہیں بلکہ امر میں زبردست الہی تصرف اور حکمت کام کر رہی تھی اور یہ بتایا گیا تھا کہ اس سلسلہ کے قیام کا اعلان جس موعود پسر کی پیدائش کے موقع پر کیا گیا ہے وہی اس کو پروان چڑھانے کا اور تکمیل تبلیغ کا ذریعہ اسی کے ذریعہ سے تمام

پر جو خزاں طاری تھی اس کے ختم ہونے اور اس کے پھلنے اور پھولنے کا وقت آگیا ہے آپ کی آمد درحقیقت موسم بہار اور خوشگوار وقت کا آنا تھا جس کے نتیجے میں اسلام کا باغ پھر پہلنے لگا۔ آپ خود فرماتے ہیں :-

و دستوں یارے دین کی نصیبت دیکھئی نہیں گئے اس باغ پرانہ کھلنے کے دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد سے قبل اسلام کی جو حالت تھی مولانا حالی مرحوم نے اسے باغ سے ہی نشیہ دیتے ہوئے جو نقشہ کھینچا ہے وہ بڑا ماہر اس کی تھا۔ فرماتے ہیں پھر اک باغ دیکھے گا آجڑا مسر اسد جہاں خاک اڑتی ہے ہر شہر مسر اسد نہیں تازگی کا کہیں نام جس پر ہری ہڈیاں پھرتی ہیں جس کی جل کو نہیں پھول پھل جس میں آنے کے قابل ہونے لڑکھ جس کے جلائے کے قابل مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایسی خطرناک زبوں حالی میں اسلام کے باغ کی کھلائی سپرد کی گئی چنانچہ آپ کو ایک کشتی حالت میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

"یہ باغ اسلام ہم تم کو دیتے ہیں" (مذکورہ صفحہ ۷۰)
اسی طرح اوائل کا واقعہ ہے کہ ایک دفعہ کشتیا آپ کو یہ دکھا گیا کہ "ایک باغ لگایا جا رہا ہے اور میں اس کا مالی مقرر ہوا ہوں"

(حیات احمدیہ دوم ص ۱۹۷)
چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس الہی ارشاد کے مطابق گلشن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت اور نگرانی کا کام نہایت ہی احسن طور پر شروع فرمایا اور اس غرض کے لئے ۲۳ مارچ ۱۸۹۱ء میں ایک جماعت کی بنیاد رکھی تاکہ وہ مستقل طور پر اس فرض کو سر انجام دیتی رہے۔ اس جماعت کی ابتدا مارچ کے موسم بہار کے مہینے میں ہوئی تاکہ اسلام کی بشارت ہونے کا زمانہ آگیا ہے۔ چنانچہ آپ اس کی بشارت دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

(۱)
۲۳ مارچ کا دن جہاں پیر سالانہ تشریحی کے لحاظ سے دن کے بڑے اور رات کی تاریکی میں ہی شروع ہونے کا وقت ہے اس طرح روحانی لحاظ سے بھی ایسے اندر خصوصیت رکھتا ہے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی بنیاد اسی دن رکھی گئی۔ یہ گویا موعود کا طوطا سے اس بات کا اعلان تھا کہ عالم اسلام پر مدت مدید سے جو تاریکی اور ظلمت سایہ افکن تھی اس کے سمٹنے اور دن کی روشنی کے بڑھنے کا وقت آپ ہی ہے۔ اسلام پر جس وقت ظلمت اپنے سائے پھیلے ہوئے تھے اسی وقت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی بجزاری کا اظہار یوں فرماتے ہیں :-

دن چڑھا ہے دشمنان دین کا ہم پر رات ہے لئے ہرے سورج نکلا باہر کہ میں ہوں بجزاری مگر اس کے بعد جب اسلام کی یہ حالت زار دیکھ کر آپ کی دل بے چینی و بیقراری رنگ لائی اور آپ کی ہی بخت کے ذریعہ سے اسلام کی توفیق کا بیج بویا گیا تو آپ مشرقی افق پر طلوع ہونے والے آفتاب کی بشارت یوں دیتے ہیں :-

(۲)
مارچ کا مہینہ اپنے اندر ہی خصوصیت رکھتا ہے کہ اس وقت موسم بہار کی آمد ہوتی ہے اس ماہ میں لوگوں کو ہرے جو پودے ایک ایک کر کے پھول پھولنے لگتے ہیں ہوتے ہیں ان میں ایک نئی زندگی رقص کرتا ہے۔ فصل بہار کی آمد سے "ایام موعود" کا سماں پیدا ہو جاتا ہے اور ہر طرف بہنو اور روئی کی ظاہر ہونا شروع ہوتی ہے۔ یہ گویا موعودوں کے بہت جانے اور خوشگوار موسم کا آمد کا اعلان ہوتا ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اس ماہ کے اندر جماعت احمدیہ کے قیام کا آغاز کرنا گویا اس طرف اشارہ تھا کہ اسلام کے باغ

تحریری مناظرہ پر صدق جدید کا تبصرہ

بشارت دی گئی تھی کہ عالم وجود میں آجائے اور وہ سرسبز و سرسبز ہوگا۔ یہ سلسلہ بیعت میں داخل ہونے والوں کا ایک ابتلاء کے ذریعہ امتحان ہوا جس نے اور وہی لوگ حاضرت کے اندر داخل ہوں جو اپنے اہل میں سے پہلے اہل کچے ہوں۔ یہ تقریب مذاقاً فی سبب شہداء کی وفات کے ذریعہ فرمادی ہوئی کہ بشیر اہل کی پیدائش سے یہ خیال پیدا ہوا تھا کہ شاید یہی وہ پسر موجود ہے کہ جس کی ہوشیار پور کے اشتہار میں خبر دی گئی تھی کہ جب نومبر ۱۹۷۱ء میں اس کی وفات ہو گئی تو ملک میں حضرت مسیح موعودؑ کے غلام طوفان سے تیزی سے بڑھ گیا اور وہی فرد ایسے سا تھا کہ تمام دنیا جو اس ابتلاء کی پہلی میں سے صحیح عالم گذرا۔ اس موقع پر حضور نے سزا اشتہار فرمایا جس میں آپ نے تحریر فرمایا کہ بشیر اہل کی وفات ایک ابتلاء تھی وہ نہ پسر موعودؑ کا غلام کے وعدہ کے مطابق ضرور پیدا ہوگا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

گذشتہ سال عیسائیوں کے بڑے پادری عبدالحق صاحب سے جو اپنے آپ کو "فاتحِ قادیان" کہتے ہیں حضرت مسیح کی الوہیت کے منہادی مسیحی عقیدہ پر تحریری مناظرہ ہوا ہے۔ دو دو پرچے فریقین کے ہوئے تھے۔ کہ بزم خودِ فاتح قادیان "پادری صاحب لا جواب اور عاجز آگئے اور آپ نے مناظرہ کو جاری رکھنے سے انکار کر دیا۔ بار بار توجہ دلانے کے باوجود انہیں اس کی جرأت نہ ہوئی۔ چنانچہ فریقہ ادھائی صد صفحات کی شکل میں فریقین کے دو دو پرچے "تحریری مناظرہ" کے عنوان سے شائع کر دئے گئے ہیں۔ اس کے بعد بھی آج تک

عیسائی پادری صاحبان خاموش ہیں۔ ہمارے اس تحریری مناظرہ پر تازہ تبصرہ جناب مولوی عبدالماجد صاحب نے لے کر صدقِ جدید نے فرمایا ہے۔ جو دوح ذیل ہے:-

تحریری مناظرہ

"از مولوی ابو العطا صاحب جاماندہری ۲۳۲ صفحہ۔ پتہ مکتبہ الفرقان، ولہد پاکستان۔

یہ مناظرہ موضوع الوہیت مسیح پر مولوی صاحب موصوف اور ایک مسیحی مناظرہ پادری

عبدالحق پنڈی گڑھ مشرقی پاکستان کے درمیان ہوا۔

پڑھے لکھے مسلمانوں کے لئے پڑھنے کے قابل ہے

پادری صاحب کی تحریروں میں قدیم یونانی معقولات کی اصطلاحات کی بھرمار اور درشت کلامی اور عربی پرسل ذاتی گلے نمایاں ہیں۔ (صدقہ جدید مکتبہ ۲۲ قادیان)

اس رسالہ کی قیمت ڈیڑھ روپیہ علاوہ معقولہ ٹرانسپورٹ ہے۔ پڑھے لکھے عیسائیوں میں بھی اسے تقسیم کیا جائے۔

"سو اسے دے لو! جنہوں نے ظلمت کو دیکھ لیا۔ جبرانی بیعت پڑو بلکہ خوشی سے اچھو کہ اس کے بعد اب روشنی آئے گی۔"

(سبب اشتہار)

چنانچہ اس ابتلاء کی ظلمت کے بعد روشنی ۱۲ جنوری ۱۸۷۲ء کو ظاہر ہوئی جس دن

۳ حضور نے سلسلہ بیعت لے لے اشتہار دیا۔ اور اس طرح ایک ظاہری اور پھر روحانی روشنی کے اجتماع سے گویا نورِ علی نور کی کیفیت پیدا ہو گئی۔ وہاں سے کہ خدا تعالیٰ اس نور کو ایک ایسے عرصہ تک ہمارے درمیان موجود رکھے تاکہ یہ سلسلہ آپ کی روحانی روشنی سے ہمیشہ متبصر رہے۔

ہم کے ہاں

ہر قسم کا چمڑا اور شو میٹرل بازار کے سستانل کتاب ہے

از ما لکتش شرط ہے

شیخ محمد یوسف انید سنز نزد مسجد احمدیہ لائلپور

روحانی تحفے

قرآن کریم بڑا سا نثر جلد ہدیہ ۶/-

پہلا سیر پارہ ربلک (مترجم ہدیہ ۵/-)

نماز مترجم ربلک ہدیہ ۴/-

قاعدہ سیرنا القرآن مکمل ہدیہ ۱۰/-

سیر پارہ اول پنجم فی پارہ ۴/-

ناجرا حبا

کو

خاص رعنا

مکتبہ سیرنا القرآن

رہوہ ضلع جھنگ

مبارک یاد

۲۳ مارچ کا دن اس لحاظ سے مقدس ہے کہ اس دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے اذن سے سب سے پہلی بیعت لی تھی۔ اور اسی دن مسلم لیگ نے بھی پاکستان کا ریزولوشن پاس کیا تھا۔

ہم اپنے تمام کرم فرماؤں کو اس مبارک دن کی مبارکباد پیش کرتے ہیں

الفردوس گلہزم حنیف (لیڈریز کپڑے والے)

۸۵ - انارکلی لاہور

فون نمبر ۲۲

تار کار پتہ: بیٹشہ پارٹی بیاکوٹ

کلیم - یونٹ اور جہان آباد

کی فروخت کیلئے

مبیشہ پارٹی و پیرز

سیالکوٹ کو یاد رکھیں

عذاب سے بچو!

کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ دین سکندر آباد

پتہ پر کاش میرا پوتھی جہاں چلا جاہ۔ و
 رسالہ پنجابی سہ ماہی اپریل ۱۹۳۱ء دیکھو
 گوردونانک جی کا ایک فرضی ٹرک ثابت کرنے
 کی جہالت کی گئی اور اسکے ٹریجر میں اس سے
 متعلق کے شواہد کھڑے اور تفریق ایجاد اخل کر دی
 گئیں۔ نیز گوردونانک جی کے اس قرآن شریف
 کو جو گوردونانک جی اپنے سفر میں ساتھ رکھا
 کرتے تھے اور جسے سکھ لوگ با بے دی پوتھی
 کے نام سے موسوم کرتے تھے۔ منفقہ ذکر نے کی ناکام
 کوشش کی تھی۔

غیر مسلم دودان اور گوردونانک جی
 گوردونانک جی ہمارے اسلام سے متعلق
 حضرت سیح محمود علیہ السلام کی تحقیقات چونکہ
 ٹھوس بنیادوں پر تھی اس لئے اللہ تعالیٰ نے
 غیر مسلم میں بھی ایسے لوگ پیدا کر دیے جو
 حضور کی اس تختی کی تابعداری پر مجبور ہو گئے۔ چنانچہ
 اس تعلق میں ہندو ایک کی ایجاد آج کل میں دودان
 کے ہاتھ میں ہے۔
 ایک ہندو دودان ڈاکٹر ناراج چند جی نے
 گوردونانک جی سے متعلق بیان کیا ہے کہ:-
 "It is clear that
 Nanak took the
 prophet of Islam
 as his model and

his teaching
 naturally deeply
 coloured by fact"
 influence of Islam on
 Indian culture (p 169)
 یعنی - یہ ایک واضح بات ہے کہ گوردونانک جی
 پیغمبر اسلام سے اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات
 سے بے حد متاثر تھے۔
 گوردونانک جی کے ایک فاضل جج نے
 اپنے ایک فیصلہ میں گوردونانک جی سے متعلق
 مندرجہ ذیل خیالات کا اظہار فرمایا ہے،
 "بعض لوگوں کا خیال ہے کہ لفظ
 ہندو کی دشمنی آت اسلام کہ
 گوردونانک جی نے اپنے خاص عقائد
 اسلام سے اخذ کیے ہیں۔ یہ یقینی
 بات ہے کہ انہوں نے خود کو اسلام
 کے عقائد کا پھر نہیں کیا"
 (اداس سکھ تیس صفحہ ۲۳)
 ایک سکھ دودان پروفیسر کرنا سکھ جی ایم نے
 اس سلسلہ میں لکھا ہے کہ:-
 صرف اس بناء پر کہ ہر اس عقائد
 دھرم کا پرستار ہوں کہ جس جیسا
 اور جس کے برابر کوئی دوسرا
 نہیں۔ اس عقائد کے واسطے ساتھ
 کسی کو تریک ٹھہرانے سے انکار کرنے

کی وجہ سے میں مسلمان کہلاتے آئی
 سے اسلام کی خالص توحید خدا تعالیٰ
 کی پرستی کے اصول کے زیادہ نزدیک
 (ترجمہ انجیل ہنگا گوردونانک جی صفحہ ۳۳)
 ایک سکھ دودان پروفیسر شری سنگھ جی ایم نے
 بی ایچ ڈی کا بیان کرتے ہیں کہ:-
 "موتی زندگی اور سکھ مذہب
 میں بہت سی باتیں مشترک ہیں۔
 خدا تعالیٰ کی عبادت۔ ذکر الہی
 کیرتن کرنا۔ خدا تعالیٰ کی حمد بیان
 کرنا اور سکھ کا سدا بہت گانا۔
 عموماً اور سکھوں میں سچے سچے
 دے کو بھی مشترک نظر آتے ہیں
 تمام مذاہب کا احترام کرنا۔ ہر ایک
 مذہب کے بزرگوں۔ پیغمبروں اور
 اوتاروں کی عزت کرنا۔ دوسروں
 کے عقائد اور خیالات کو برداشت
 کرنا اور بردباری سے پیار کرنا۔ پیر
 دکھانے کی بجائے ہوا چاری اور
 روحانیت پر زور دینا۔ گوردونانک
 جی کا تسلیم اور مودت میں ایک ہی
 شکل میں ہیں"
 (ترجمہ اذکار مت و درشن مکلا)
 مشہور سکھ بیڈر ماسٹر تارا سنگھ جی نے ایک مرتبہ
 بیان کیا تھا کہ:-

"مذہبی امرتوں میں سکھ
 مسلمانوں کے قریب ہیں.....
 احمدی گوردونانک جی کو مسلمان
 کہتے ہیں.....
 درست ہے کہ ہمارا مذہب مسلمانوں
 کے نزدیک ہے"
 (ترجمہ اذکار سنت سیاہی
 اگست ۱۹۲۷ء)
 حال ہی میں ایک ہندو دودان سائیر رتن
 کا دیہ تیرتھ پنڈت جیوانی سنگھ شرما نے دیکھی
 بی لے۔ شامزوی۔ پر بھارت کے ایک کتاب ہمارا
 ہندی سہ ماہی اور اس کا عبادت پر دار کے نام
 پر تصنیف کی ہے۔ جس کے بیٹے لالہ ہر چند سنگھ
 کتب خرد مشرکی نندے خان۔ کوچھو جیلاں۔ دیا
 گنج جملی ہیں۔ اس میں خالص مصنف نے گوردونانک
 جی سے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ:-
 "گوردونانک جی اسلام سے بہت
 متاثر تھے اور ان کا چھکا ڈیڑھا
 مسلمانوں کی طرف ہی تھا"
 (ترجمہ اذکار سنت پرکاش اوتسر
 فروری ۱۹۲۳ء)
 یہ سوادجیات ثابت کرتے ہیں کہ غیر مسلم محققین بھی
 حضور کے اس نظریے سے متفق ہیں کہ گوردونانک جی
 اسلام کے شہید الی اودا حضرت سے اللہ علیہ وسلم
 کے ذرا تھے، ان علی حضرت راہ ہتھیقت

ترجمہ اذکار سنت سیاہی اگست ۱۹۲۷ء
 حال ہی میں ایک ہندو دودان سائیر رتن
 کا دیہ تیرتھ پنڈت جیوانی سنگھ شرما نے دیکھی
 بی لے۔ شامزوی۔ پر بھارت کے ایک کتاب ہمارا
 ہندی سہ ماہی اور اس کا عبادت پر دار کے نام
 پر تصنیف کی ہے۔ جس کے بیٹے لالہ ہر چند سنگھ
 کتب خرد مشرکی نندے خان۔ کوچھو جیلاں۔ دیا
 گنج جملی ہیں۔ اس میں خالص مصنف نے گوردونانک
 جی سے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ:-
 "گوردونانک جی اسلام سے بہت
 متاثر تھے اور ان کا چھکا ڈیڑھا
 مسلمانوں کی طرف ہی تھا"
 (ترجمہ اذکار سنت پرکاش اوتسر
 فروری ۱۹۲۳ء)
 یہ سوادجیات ثابت کرتے ہیں کہ غیر مسلم محققین بھی
 حضور کے اس نظریے سے متفق ہیں کہ گوردونانک جی
 اسلام کے شہید الی اودا حضرت سے اللہ علیہ وسلم
 کے ذرا تھے، ان علی حضرت راہ ہتھیقت

سرزمین قادیان کا اولین دواخانہ

جسے حضرت خلیفۃ المسیح اول نے اپنے مبارک ہاتھوں قائم فرمایا
 ۱۹۱۷ء سے آپ کے جملہ طبی ضروریات بہ احسن پوری کر رہا ہے

<p>دوائی خاص زنا اور امراض کا دوا علاج قیمت فی شیشی ۲ روپے</p> <p>حب مقبول النساء عورتوں کی جملہ بیماریوں کی دوا قیمت خوردگ ۱ ماہ ۳ روپے</p> <p>حب مسبان سکھ کی جسمیہ دوا قیمت فی شیشی ۲ روپے</p> <p>مشہرین خزانہ جگر دوا اور جگر دوا قیمت خوردگ ۲ روپے</p> <p>تسہیل لادت پیرائش کا تھوڑا سا دوا قیمت خوردگ ۳ روپے</p>	<p>بیماریہ پھیلتی آدنی امرت کا بھی علاج مایا جاتا ہے + زمانہ محضتہ کا معقول انتظام ہے</p> <p>قدیمی ادویہ شہہ خان حب اظہر اجڑ فی تولد ایک دہر آئے ان کے کورس اولہ ۱۲-۱۳ روپے</p> <p>مقوی ہمارا اصول صاف سمجھنے اجزاء دیا ندرت دارانہ دوا سازی عمدہ میٹنگ و عزیز قیمت</p> <p>دماغ گولیاں ذہنی کام کرنے والوں کی بہترین معادن قیمت فی شیشی ایک روپے</p> <p>عرق نظامی ہمیں تھی خزانہ جگر اور دیرقان کا علاج قیمت خوردگ ۱۷ روپے</p> <p>مقوی دانت منجن دانتوں کی عوارضت برائے کے لئے فی شیشی ۵ روپے</p>
--	---

دکان
 ۲۵ لیکون نمبر ۲۵

* احمد پوری کی کپڑے کی مشہور دکان *

ملتان کلا تھ ہاؤس

چوک بازار ملتان شہر

اگر آپ کو بہترین قسم کے ملبوسات خریدنے ہوں تو آپ اپنی
 دکان پر تشریف لائیں۔ یہاں آپ کو رسمی گرم اور سوئی کپڑوں کے
 علاوہ سہ ستارہ کے سوٹ۔ زری۔ بکجواب اور اعلیٰ قسم کی ریشمال
 شامل ہیں ہمہ قسم کی ہر وقت دستیاب ہو سکتی ہیں۔
 میسرز ملتان کلا تھ ہاؤس سوبرڈ
 چوک بازار ملتان

مالکان: چوہدری عبدالرحمن عبدالرحیم احمد



کف ایکس

کاسی نزلہ و زکام کی بہترین دوا
ایف بی فارمیسیٹیکلز - پاکستان

نور کاجل

دنیائے طب کی بے نظیر ایجاد!

آنکھوں کی خوبصورتی اور تندہی کے لئے بہترین تھرموپیا بننے کے سوا آنکھوں کی جملہ امراض کا تیز بہترین علاج۔ آنکھوں کو گونا گونا گویا اور ذی اثرات سے محفوظ رکھتا ہے۔ اس کا مسلسل استعمال بیانی تیز کرتا اور آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔ بچوں کو ذوق اور مردوں کے لئے بھلائی وغیر ہے۔ متعدد دہری بوٹیوں کا سیاہ رنگ خشک ہو جاتا ہے جو بچاں سال استعمال و تجربے کے بعد پیش کیا جا رہا ہے۔ قیمت - فی شیشی ایک روپیہ چار آنے علاوہ وصول ڈاک و پیکنگ۔

تیار کرنا: ۵۔ نور شید یونانی دوا خانہ۔ گولکن اراڑوہ

رضوان المارک کی دعائیت میں ۱۹ مارچ کی نو سیرے کو دی ہے۔ مشاورت پر آنے والے اصحاب فائدہ اٹھائیں۔
 دین ترمیم عمال شریفین۔ ہر دو روپیہ معاہدے یا پانچ روپیہ یا معامات شریفین لیکن سات روپیہ معاہدے چار روپیہ
 حافظ نعیم اللہ مکتبہ اشاعت القرآن - راولپنڈی

طبع عجائب گھر

خاص خاص

پختہ پختہ
 ہر قسم کے بیماریوں کا تیز بہترین علاج
 ہر قسم کے بیماریوں کا تیز بہترین علاج
 ہر قسم کے بیماریوں کا تیز بہترین علاج

شاہ میڈیکو
 لاہور شہر میں شاہ میڈیکو واحد دکان ہے جو ہر قسم کی سہولت کے لئے تمام رات کھلی رہتی ہے ہر قسم کی بھی جسکے کی آرزوت کے لئے دوا بیونس کاروں کا انتظام سے ضرورت کے وقت ۲۴ گھنٹے پر ٹیلیفون کر کے گاڑی منگوائی جا سکتی ہے۔
 شاہ میڈیکو سوڈا گران انگریزی ادویات کچھری بازار لاہور

ایک قول سب سے فون نمبر ۲۷۸۸۸ ایک بان
 احمد دیوں کی کپڑے کی مشہور دکان
مجاہد کلا تھ ہاؤس
 چوک بازار ملتان شہر
 ہر قسم کا بہترین کپڑا مثلاً اونٹنی ریشمی آرٹ سلک سوتی ساڑھیاں روپے بیٹ ریڈی سی مپلٹن سبٹ و جی نرمنل پر ہم سے خرید کر فائدہ اٹھائیں
 پود پورڈسٹور
 یہ جو بھاری عبد الرزاق اینڈ سنز جالندھری

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق
 فون نمبر ۲۷۲۳
فرحت جیلز
 ۲۹ کراشل بلڈنگ ویال لاہور

- ۳۰/- ہیب مہارک - اجمالی ضروری کیلئے
 - ۱۵/- لطف شباب - خاص طاقت کیلئے
 - ۱۰/- پیادیل - تیز اولاد کیلئے
 - ۱۵/- دولتہ اشرا - حمل اہلنے کی حفاظت کیلئے
 - ۲۰/- سر سنجیب - ہنگاموں کی بیماری کیلئے
 - ۱۰/- صندیلان - خون کی صفائی کیلئے
 - ۳۰/- بال جینن - بچوں کی بیماریوں کیلئے
- حکیم مخدوم الطاف احمد اہل الطب والجلت
 دوا خانہ افضل بیتا مخدوم بیانی دسرگودھا

افضل گمر سیرج انٹی ٹیوٹ لہور کی مصنوعات

- شائینو بوٹ پالش
- شائین بوٹ پالش
- شائین برلینٹن
- شائین پامیسٹ
- شائینو میرائل ہر قسم
- شائینو پامیسٹ
- شائینو وائٹ شو کلینر
- شائینو موم ہتی ہر سائیز

- ۳۰/- سٹیج ٹینڈ - بے خوابی کیلئے
 - ۲۰/- تپ توڑ - ہر قسم کے بخار کے لئے
 - ۳۰/- حیدرآد - بے اولاد دھمتوں کیلئے
 - ۲۰/- روپ ملکھار - خوبصورتی بڑھانے کیلئے
 - ۲۰/- مرہم کجی - پورٹے پھینکوں کیلئے
 - ۲۰/- ٹین سکور - دکھتی آنکھوں کے لئے
 - ۲۰/۳۰ - نشانی - ناکام مردوں کے لئے
- حکیم مخدوم الطاف احمد اہل الطب والجلت
 دوا خانہ افضل بیتا مخدوم بیانی دسرگودھا

بامکس

TRADE MARK

دوسرے نزلہ و زکام - گلے کی شوہر مشن
 دانت درد و دیگر ہر قسم کی درد دور
 کرنے کیلئے کثیر الاثر اور فوری علاج

افضل گمر فارمیسیٹیکلز پاکستان

سن شائن گریپ واٹر
 بچوں کی صحبت اور تندہی کا ضامن
 ایف بی فارمیسیٹیکلز - پاکستان

اپنے شہر کے ہر جینرل مرچنٹ سے طلب فرمائیں

